
Az L Országos Könyvtáros Konferencia
Az I. Országos Könyvtáros Konferencia november 28-án és 29-én tartatta 

tanácskozását a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

JÁNOSI FERENC, A NÉPMŰVELÉSI MINISZTER ELSŐ HELYETTESÉNEK
MEGNYITÓ BESZÉDE

Elvtársak!

Az Országos Széchényi Könyvtár fennállásának 150. évfordulója alkalmából rendez- 
zuk meg az I. Országos Könyvtáros Konferenciát.

Ez a legméltóbb megemlékezés erről a jelentős évfordulóról. Ügy ünnepelünk, hogy 
a munkáról beszélünk, azokról a feladatokról, amelyek szocialista építésünk minden terüle­
tén máris jelentős .szerepet betöltő' és még nagyobb szerepre hivatott könyvtárügyünk 
fejlesztése terén állnak előttünk. Tisztáznj ezeket a feladatokat, a szocialista könyvtárügy 
feladatait és döntő lökést adni e feladatok megoldásához a szovjet könyvtárügy tapasztala­
tainak felhasználásával — ez ennek a konferenciának a célja.

Nem üres tarsollyal indulunk el. Kulturális forradalmunknak a könyvtárügy terüle­
tén is vannak igen jelentős eredményei: a tömegkönyvtárak széles hálózatának kiépülése 
és olvasótáborának hatalmas növekedése, a tudományos könyvtárak egyre növekvő 
kőnyvforgalma, egészségesen megkezdett népszerű bibliográfiai, valamint módszertani 
és propaganda munkája, a vállalatok, intézmények, iskolák, fegyveres testületek stbi 
izmosodó könyvtármunkája, a Minisztertanács májusi határozatával adott segítség, a tudo­
mányos és tömegkönyvtárak egységes rendszere és egészséges együttműködése kialakításá­
nak biztosítása., a megyei és járási könyvtárak hálózatának eredményes kiépülése, a könyv­
tárosképzés szervezett megoldása, mind-mind azt bizonyítja, hogy nem üres kézzel ünnepel­
jük a 150. évfordulót, nem üres kézzel vágunk neki feladatainknak.

Nem üres a kezünk, de nem kicsinyek a feladataink sem». A  sokoldalú és magasszín­
vonalú könyvpropaganda széles kifejlesztése, a könyvtármunkának ötéves tervünk, 
szocialista építésünk valamennyi frontszakaszához, adott helyzetünkben különös súllyal 
a politikai, műszaki, agrotechnikai kérdésekhez való szoros odakapcsolása, a könyvtárak 
szervezett ismeretterjesztő munkájának kiépítése, a módszertani, bibliográfiai és 'katalogb 
záló munka kifejlesztése, a könyvtárosképzés állandó javítása olyan feladat, amely kemény, 
szívós, áldozatos munkát követel könyvtárügyünk dolgozóitól.

Partunk és kormányunk minden segítséget, dolgozó népünk minden megbecsülést 
megad az elvtársaknak. Segítsenek hát még lelkesebb munkával tömegesen kialakítani 
népünk fiaiban az új szocialista embertípust, ahogy példaképeink, a szovjet könyvtár­
ügy dolgozó1 alakítják a kommunista társadalom emberét.

A Népművelési Minisztérium nevében forró szeretettel köszöntőm I. Országos 
Könyvtáros Konferenciánk részvevőit, kultúrforradalmoink nagy feladatokra hivatott har­
cosait, akik becsülettel végzik a könyvtármunkát, Révai elvtárs szavaival élve; »ezt az 
intenzív, szerény, csendes, lassú, de annál fontosabb munkát.*

Tanácskozásukhoz sok sikert kívánok szocialista könyvtárügyünk kiépítése érdekében.

Beszámoló a magyar könyvtárügy fejlődéséről, jelenlegi 
helyzetéről és feladatairól

VARJAS BÉLA. AZ ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR VEZETŐJE

(Rövidített szöveg.)

I.

Előadása bevezetésében beszámolt a magyar könyvtárak történeti fejlődéséről. Is­
mertette a Széchényi Könyvtár megalakulásának körülményeit Beszámolt a Fővárosi 
Könyvtár történetéről és fejlődéséről.

Részletesen ismertette azokat a nagyszerű kezdeményezéseket, amelyeket az IVM-es 
Tanácsköztársaság jelentett a könyvtárügy terén is.

A Tanácsköztársaság első és legfőbb célkitűzése az volt, hogy valamennyi könyv­
tárat hozzáférhetővé tegye minden dolgozó számára. A  Tanácsköztársaság a könyvtárak
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szocializálása után hozzálátott az állami könyvtárak egységes szervezetének kialakításá­
hoz és az üzemi könyvtárhálózat kiépítéséhez. Megfelelő könyvalap létrehozásával bizto­
sítani kívánta a könyvtárak központi könyvellátását. Külön intézetet állított fel a biblio- 
gráírliari és könyvtári miunlka tökéletesítésére. Intézményesen gondoskodott a könyvláros- 
képzésro!^ is. Valamennyi intézkedése mai aktuális problémáinkat idézi fel. Mi jórészt 
megvalósítottuk, részben most valósítjuk meg azokat a célkitűzéseket, amelyeket 1919-ben 
a Tanácsköztársaság is maga elé állított.

A Horthy-fasizmus terrorja még az emlékét is igyekezett kiirtani a Tanácsköztársa­
ság intézkedéseinek A Horthy-rendszer könyvtárpolitikája csak arra terjedt ki, hogy a 
rendszer szűk osztályigényeit jól-rosszul kielégítse. A könyvtári munka megjavításához 
a kormány semmi anyagi támogatást nem nyújtott. A Horthy-fasizmus 25 éve alatt az 
Országos Széchényi Könyvtár helyzete sem volt jobb, mint a többi könyvtáré. Nem a 
kormányzat, hanem a könyvtár dolgozóinak érdeme, hogy munkaszerveze él, technikáját 
megjavította és Szabó Ervin példája nyomán könyvtári rendszerét korszerűsítette. Ennek 
alapjául nem választhatott mást, mint a burzsoá-idealista világszemléletet tükröző rend­
szert, a tizedes osztályozást, amelyről köztudomású, hogy a mi igényeinknek, a marxista- 
leninista elveknek nem felel meg. Ma kényszerűségből ugyan még használjuk, de csak 
addig, amíg az új szovjet sza'krendszer el nem készül. A Horthy-időket a könyvtárügy tel­
jes szervezetlensége, a könyvtári munka anarchiája, a könyvtárak és a dolgozó tömegek 
közti kapcsolat teljes hiánya jellemzi.

II.

A felszabadulás a magyar könyvtárügy előtt is- megnyitotta a felemelkedés, a sza­
bad fejlődés útját. Elsőnek a Magyar Kommunista Párt tette meg a kezdeményező lépése­
ket a tömegkönyvtárak megszervezésére. Első feladatának tekintette a dolgozók széles 
rétegének könyvvel való ellátását. Nálunk valóban ez volt a legsürgősebb tennivaló: 
elvinni a könyvet a munkások és a dolgozó parasztok közé. Állami vonalon 1948-ban 
a Közoktatásügyi Minisztérium kezdte meg a falusi kézikönyvtátak szervezését. Ezt a 
munkát az Országos KönyvtárjLKözpont folytatta és a Népkönyvtári Központ megala­
kulásáig 10 körzeti és 300 népkönyvtárat állított fel. A Népművelési Minisztérium 
felügyelete alatt működő Népkönyvtári Központ gyors ütemben építette ki k^vvtári 
hálózatát. Jelenleg 3401 falusi népkönyvár van, ezekből 2452 községi, 267 gépállomási, 
311 állami gazdasági és 371 termelőszövetkezeti könyvtár. A tanácsok, szakszerveze­
tek, termelőszövetkezetek, gépállomások, állami gazdaságok könyvtárainak s7áma 
elérte a 8536 ot. E könyvtárak együttes könyvállománya 4,300.000 kötet. Népi demo­
kráciánk a tömegkönyvtárak széleskörű kiépítésével és szakadatlan továbbfejlesztésé­
vel megadta a lehetőségét annak, hogy a könyv valóban eljusson minden dolgozóhoz. 
Ezt a tömegkönyvtári hálózatot teljes egészében 1946—47 óta teremtettük meg és ezek 
a könyvtárak az 1952-es év első 8 hónapjában 6,100.000 könyvet kölcsönöztek.

— Felszabadulás után tudományos könyvtáraink egészen a legutóbbi évekig 
szinte tudomást sem vettek a mellettük és körülöttük szaparodó üzemi- és népkönyv­
tárakról. Tudományos könyvtáraink 1949-ág éppen, hogy befejezték a háborús viszonyok 
követ kéz tétien szétzilált állományuk rendezését és az esetleges restanciák feldolgozását.

A helyhiány, a legelemibb felszerelési és berendezési tárgyak hiánya, az elavult 
könyvtári rendszer, a könyvtári dolgozók rendkívül alacsony létszáma és egy részének 
lassú politikai és szakmai fejlődése mind olyan gátló körülményként jelentkeztek, ame­
lyeket máról-hol napra legyőzni nem lehetett. A változás a hároméves terv segítségéve!, 
a fordulat éve után már fokozatosan észrevehető. E változás megmutatkozott a könyv­
tári munka tartalmának és módszerének javulásában, tervszerűbbé tételéiben, a szovjet 
könyvtárak tapasztalatainak felhasználásában és nem utolsó sorban az olvasóforgalom 
jelentős felemelkedésében is.

Népi demokráciánk gondoskodása folytán a könyvtárak állománya is jelentős mér­
tékben növekedett. Az új kötelespéldány rendelet értelmében jóval több könyvtárunk 
kap ma kőtelespéldányt, mint a múltban. Könyvvásárlásra is nagyohb összegeket fordít­
hatnak, mint azelőtt. Államunk nemcsak a régi könyvtárakat fejleszti, hanem az ötéves 
terv során létesített egyetemek, főiskolák és tudományos kutatóintézetek mellett új szak- 
könyvtárak egész sorát szervezte meg.

— A tudományos és tömegkönyvtárak lényegében elszakadtan éltek egymás mel­
lett. Az újtípusú szocialista könyvtár feladatai azonban megkövetelik, hogy ez a szét- 
/szakítottság, különállás véglegesen megszűnjék, a könyvtárügy — különböző könyvj ár- 
típusok ellenére is — egységes egészet képezzen. Az egység megteremtésére a döntő 
fordulatot a Minisztertanács határozata jelentette. Ez a határozat a Szovjetunió könyv­
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tárügyi tapasztalatait és szervezetértek példáját tartva szem előtt, a hazai viszonyok 
figye.embevetelevel, élesen világított rá jelenlegi feladatainkra és jövő fejlődésünk út- 
jári. Egyik^ legfontosabb feladatként jelölte meg a könyvtárak egységes szakmai irányí­
tásának szükségességét. Elrendelte a határozat, hogy az Országos Széchényi Könyvtár­
ban Központi Tudományos Módszertani Osztályt kell szervezni. A Módszertani Kabi­
netnek mindenekelőtt az a hivatása, hogy a megyei, járási és tömegkönyvtárak munká­
ját támogassa.

A Minisztertanács határozata a megyei és járási könyvtárak szervezéséről is intéz- 
kedik és gondoskodik a könyvtárak központi könyvellátásáról. Ez utóbbi feladatot az 
Állami Könyvterjesztő Vállalat keretében felállított Könyvtárellátó látja el.

A Minisztertanácsnak ez az országos jelentőségű határozata arra kötelez bennün­
ket, hogy ezen a konferencián felmérve jelenlegi helyzetünket, eredményeinket, -mindenek­
előtt megvizsgáljuk és megvitassuk azokat a hiányosságokat és hibákat, amelyek 
munkánkat hátráltatják, gátolják. Ezek nyílt és őszinte feltárása segít bennünket mun­
kánk megjavításában s így könyvtáraink az egész dolgozó nép számára a szocialista 
kultúra igazi otthonai lesznek.

III.

A tömegkönyvtárak szervezése terén két alapvető feladat áll előttünk. Meg kell 
javítani a már felállított könyvtárak munkáját; de nem szabad arról sem megfeledkezni, 
hogy még sok új könyvtár szervezésére van szükség. A szervezések gyors üteme nem 
tette mindig lehetővé a könyvtáros személyének helyes megválasztását. Elérkezett az 
ideje annak, hogy a megyei, járási könyvtárakon kívül, fokozatosan a nagyforgalmú 
falusi könyvtárakba is függetlenített könyvtárosok kerüljenek. Sokhelyütt a szakszerve­
zeti. városi és községi könyvtáraink működését a helyiség hiánya is gátolja. Ennek leg­
főbb oka a megyei, járási és helyi tanácsok nemtörődömsége és hanyagsága. A tanácsok 
sokfelé még a minisztertanácsi határozat után sem ébredtek rá arra, hogy kormányza­
tunk milyen felelősségteljes munkát bízott könyvtárainkra a népművelés -terén. Előfor­
dult olyan eset is, hogy a könyvtárhelyiséget a tanács begyűjtési célokra vette igénybe, 
s a gabonái egyszerűen a könyvszekrényekre öntette.

Helyenként kevés a könyv és a könyvek összetételében is hiba van. Általános a 
panasz, különösen a nagyforgalrmú községi könyvtárakban, hogy kevés a szépirodalmi 
és ifjúsági könyv. Nagyobb gondot kellene fordítani a könyvtáraknak juttatandó köny­
vek kiválasztására is. Aristophanes vígjátékaival falun még ma aligha fogunk olvasó­
kat nevelni. Sokszor Viszont hiába keresik Mikszáth, Móricz,, Gorkij regényeit, egy jó 
mesekönyvet, vagy a nyári ültetési; burgonyáról az ismeretterjesztő füzetet, mert gyak­
ran nincs meg ,a könyvtárban. Úgy válogassuk össze könyvtáraink anyagát, hogy azo­
kat az olvasók haszonnal forgathassák.

— Az új társadalom emberének formálásában különös jelentőségük van a szovjet 
szépirodalmi műveknek, melyeik a szocialista embert, annak életéit, harcait vetítik 
példaként — az olvasó elé. Itt kell felhívnunk tudományos könyvtáraink figyelmét arra, 
hogy általános, vagy szakmai gyűjtőkörűk mellett sem feledkezhetnek meg a társadalmi, 
vagy politikai művek, főleg pedig a marxizmus-leninizmus klasszikus alkotásainak be­
szerzéséről. Nem fordulhat elő,- hogy egy műszaki könyvtár pl. nem vásárol ideolópai 
műveket A marxista ideológia elsajátítása nélkül műszaki dolgozóink sem tudnak a 
szocializmus építésében a rájuk háruló feladatoknak megfelelni.

A könyvtári feldolgozó munka, a raktárt rendszer megfelelő kialakítása terén -a 
tudományos könyvtárainkban — bár akadnak ott is hibák — még m indlgjobb a helyzet, 
mint a mos1 alakuló megyei és járási könyvtárakban. Ezeknek feltétlenül komoly szak­
mai és módszertani segítségre van szükségük, mert a legtöbb könyvtárnak tekintélyes 
feldolgozatlan anyaga is van. Az Országos Széchényi Könyvtár Módszertani Kabinet­
jének ki kell dolgoznia a könyvtári munkatervkészítés, a szervezés és könyvtárstatisz­
tika irányelveit, s a különböző könyvtártípusok munkanormáit.

A jó munkának egyik előfeltétele: a könyvtárosok szakmai képzése. A  könjrv és 
könyvtár szeretete, az igyekezet: fél siker, de önmagában nem elég azoknak a iea<ja- 
toknak az ellátására, amelyet népi demokráciánk elvár a könyvtárosoktól. A felszabadu­
lás előtt ebben az országban semmiféle könyvtárosképzés nem folyt. Uj 
igényeink megkövetelik a könyvtárosok szakképzésének intézményes kiépítését. Kor­
mányzatunk még az 1948—49-es tanévben a budapesti Tudományegyetem bo.cseszeti 
karán bevezette a könyvtáros szakot. Ez a négyéves képzés^ azonban megnövekedőt 
igényeinknek nem tudott megfelelni. Ezért az 1951— 52-<es tanévben a budapesti Pedagó­
giai Főiskolán is megindult a könyvtárosképzés. Előbb kétéves esti tagozattal, az idei
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tanévtől kezdve pedig kétéves nappali és hároméves esti és levelező tagozattal. Az 
egyetemien a könyvtáros szaknak 153, a főiskola három tagozatának pedig 347 hallga­
t j a  van. A Népművelési Minisztérium előreláthatólag 1953 őszén könyvtáros techniku­
mot nyit. Az egyetemi eŝ  főiskolai képzést, a megfelelő időben, célszerű lesz önálló 
könyvtáros főiskola^ keretében egyesíteni. A legmagasabb képzettségű szakkönyvtárosok, 
speciális munkakörökben foglalkoztatott könyvtári dolgozók képzésére egy- vagy két- 
eives tanfolyamokat kellene szervezni, amelyet a hallgatók szakdiplomájuk megszerzése 
u-tan vegeznenek el. A könyvtártudományi munka elmélyítésére kívánatosnak tartjuk 
kesobo a könyvtáros aspirantura bevezetését is.

IV.

Az °^ví,,s^val való egyéni foglalkozásban és a könyvtári fömegpropagandában 
kettős szempontnak kell érvényesülnie: az általános feladatokat (mint pl. a békeharc, a 
klerikális reakció ellen folytatott harc, az ötéves terv, a XIX. pártkongresszus anyagá­
nak ismertetése stb.) össze_ kell kapcsolni a helyi politikai, termelési és kulturális fel- 

ProP^£álásáyal. A könyvtári propagandában külön súlyt kell helyezni a társadalnr- 
Dol'itikal művek terjesztésére.^ Különös gondot kell fordítanunk iövő nemzedékünk, az 
ifjúság nevelésére. Éppen ezért az ifjúsági és gyermekirodalom propagálása is elsőren­
dűen fontos Könyvtaraink kulturális nevelő feladatát csak úgy tehetjük eredményessé, 
ha könyvtárosaink jól ismerik, helyesen és széles körben alkalmazzák az olvasóval való 
foglalkozás mód iáit.

A legfontosabb az olvasóval való egyéni foglalkozás. Ez személyes beszélgetés, 
agitáció formájában igen általános nálunk. De az egyéni foglalkozásnak az a mód- 
szeri, amely a Szovjetunióban kialakult, nálunk jóformán csak kísérletképpen fordul 
e^ő (Szabó Ervin Könyvtár). Az analitikus űrlapot, vagy füzetet könyvtáraink nem 
alkalmazzák. A  szakszervezeti és falusi könyvtárakban bevezetett személyi lapok nagy­
jából megfelelnek az analitikus űrlapnak, de ezek* kizárólag adminisztratív célokat szol­
gálnak, adatait nem használják fel az olvasás irányításában. A kölcsönzés legtöbb 
könyvtárunkban mechanikusan folyik. Ez pedig hiba, amit meg kell szüntetnünk.

Az olvasóval való intenzívebb foglalkozás szükségét mutatja, hogy népkönyvtá­
raink állománya nincs eléggé kihasználva. Nemcsak az olvasók * száma, (az országos 
átlag 12 százalék)*, hanem a könyvek forgási sebessége sem kielégítő (országos átlag­
ban a mutatószám 2.5).

Könyvtáraink a tömegpropaganda eszközeit nem használták elég hatásosan. Nincs 
meg még mindig a kapcsolatuk a népművelés más ágaival. A sajtó és a »Könyvbarátc 
könyviismertetéseit sem hasznosítják eléggé. Sőt, a »Könyvbarát«-ot maguk a könyv­
tárosok sem mindig olvassák, legkevésbbé a tudományos könyvtárak dolgozói. Pedig 
ideje volna má-r, hogy közelebbről megismerkedjenek a népkönyvtárak problémáival. 
De a »I\önyvbarát«-nak is van egy fogyatékossága: még mindig kevés benne a könyv­
tári szakmán* cikk. Ha valóban könyvtárosokat nevelő folyóirat akar lenni, feltétlenül 
növelnie kell a könyvtári módszertani vonatkozású cikkeik számát.

Az olvasókkal való foglalkozásban az olvasók tájékoztatásának, kőnyvigénylésé- 
nek gyors kielégítésében, a tudományos adatgyűjtés munkájában igen nagy jelentősé­
gük van a katalógusoknak. Egy-egy biztató kezdeményezéstől eltekintve, még tudomá­
nyos könyvtáraink katalógusrendszere sem kielégítő. Katalógusaink^ legfőbb hiányos­
sága az, hogy nem felelnek meg a szocialista könyvtár követelményeinek. Hiányzik 
belőlük a ha la dószel lemü művek, a tudomány és az irodalom sokoldalú feltárása. Tudo­
mányos könyvtáraink legtöbbje csak most kezdi kiépíteni betűrendes és szisztematikus 
olvasókatalógusát. A lig halasztható feladat e katalógusfajták rendszerének és módsze­
res felépítésének elveit kidolgoznunk.

Népkönyvtárainkban ma a legfőbb feladat, hogy a könyvtárosok felismerjék a kata­
lógusok fontosságát és az olvasókat rászoktassák azok használatára. Általános tapasz­
talai, hogy a legtöbb falusi könyvtárban a körzeti könyvtártól készen kapott ka<talógu&- 
kartonok rendezetlenül porosodnak a szekrények fenekén.

Az olvasás irányításában a katalógusokon kívül egyre nagyobb szerepet jkapnak az 
ajánló bibliográfiák. A bibliográfiai munkát éppen ezért tudományos könyvtaraink 
egyik központi feladatává kell tennünk. Az ajánló bibliográfiák kiadása terén, ami eddig 
történt, nem egyéb jószámdékú kezdeményezésnél. Az úttörő ebben a munkában az Orszá­
gos Műszaki Könyvtár, Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár és még néhány más könyv­
tár volt.

Az eddlig kiadott bibliográfiák néhány politikai és ipari témát érintettek, jobbára az 
üzemi és városi dolgozókat tartották szem előtt. A marxizmus-lenimizmus egyes kérdései,
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a mezőgazdaság állattenyésztés, természettudomány, honismeret, ifjúsági irodalom és

n a ^ / Z Í v  t T e a v mZ aI% - r ŐZ k -feI- A b>b,i° g rálfia * «*n  előttünk álló műnk™ oly nagy, hogy azt e p ,  vagy két tudományos könyvtár ellátni nem tudja. Minden erőt
S  L«Ia‘?ft megoldására Ki kel.! dolgoznunk a bibüogíáfia szerkeszti-
s fü us á n a p?roblémáh" " '  ’ ez'6n kül5nös gonddal az annotációk fogalmazásának.

Varjas Béla felhívta a figyelmet előadásában a könyvtártudománui munkára is 
Könyvtárosaink törekedjenek arra, hogy továbbfejlesszék a könyvtártudományi munkát’ 
Marxista e.orelatassal az elmélet vágjon elébe a gyakorlatnak, hogy azt irányítani tudja 

Nagyszerű aranyokban kiépülő könyvtárhálózatunk, könyvtári munkánk új stílusa 
íendje ce.ja rengeteg problémát vet fel előttünk. Vannak jó  eredményeink de vannak 
hibáink, fogyatékosságaink is. Vitassuk meg ezeket a marxlzmus-Jeninizmus szellemében 
hogy tanuljunk belőlük. Hozzon ez a konferencia olyan határozatokat, amelyek méltók 
a népművelés nagy ügyéhez. Legyen ez a konferencia szocialista könyvtárügyünk további 
sikereinek forrása.

Az olvasókkal való foglalkozás és könyvtárpropaganda
módszerei

S A LLA I ISTVÁN, AZ ORSZÁGOS SZÉCHENYI KÖNYVTÁR HELYETTES VEZETŐJE

( Rövidített szöveg.).

Bevezetőjében elmondotta, hogy bármerre járunk, olvasó emberekkel találkozunk. 
A faliakban könyvtárak nyílnak, irodalmi esteket tartanak, az üzemi könyvtárak háló­
zata nem remélt méretekre bővült \ki. A nagy könyvtárak régi, előkelő, csendes levegő­
jét mozgás váltotta fel. Könyvtárügyünk területén általános pezsgés van, a régi tespedést 
felváltotta az élet, a mozgás, a fejlődés.

Mi okozta ezt a fejlődést? Mindenekelőtt megváltozott életünk. De a megváltozott 
élettel együtt megváltoztak könyvtáraink is. A könyvtárügy kiszélesedése az új könyvtá­
rosok nagy tömegét hozta, régi könyvtárosaink közül pedig sokan az újak példáján, az 
új feladatokat felismerve, új módszerekkel gazdagodva, újtípusú könyvtárosokká alakul­
tak át. Nemcsak az olvasók számának nagymértékű megnövekedését, hanem* minőségi 
változást is látunk. Dolgozóink mást, jobbat, értékesebbet olvasnak és ez nemcsak 
puszta szórakozásra szolgál, hanem fejlődésüket is elősegíti. Az üli könyvanyag em- 
berformáló erejére több példa világít rá: Házi Sándor, 51 éves bázakerettyei munkás 48 
éves koráig semmit sem olvasott. A könyvtáros adott először könyvet a kezébe és a könyveik 
segítségével lett sztahanovista. Lilli Mihály rákostelepi gépkezelő is a könyvtár köny­
veinek segítségével nyerte el a kitüntető'sztahanovista címet. Zala megye egy kis el­
dugott falujában, Csáfordon élt Bátai János parasztgyerek. Amikor a könyvtár csaknem 
minden könyvét elolvasta, tanácsot kért a könyvtárostól, hogyan lehetne bányamérnök. 
A (könyvtáros útmutatása alapján jelentkezett felvételt vizsgára. Bátaii János ma Sopron­
ban szakérettségi tanfolyamon tanul.

Általános jelenség a falusi és városi könyvtárakban, hogy az olvasók zömét az 
ifjúság alkotja. Például Nagyszénáson az olvasók 75, Sarkadon 66, Békéscsaba Erzsé- 
bethelyen 68 százaléka került ki az ifjúságból. Ennek felbecsülhetetlen jelentősége van, 
mert <a felnövekvő ifjúság adja a jövő kommunista társadalmát.

Az új könyvi árosmunka kiterjed a munkásságra is. Ma már minden üzemben, 
amelynek száznál több dolgozója van, működik könyvtár. Ahol egy kicsit törődik a 
könyvtáros az olvasókkal, ott használják a könyvtárat. Az RM Művek központi könyv­
tárában (nem számítva az üzem 34 műhelykönyvtárát) októberben egy napon 198 olvasó, 
389 könyvet vitt ki. Parasztságunk is egyre inkább kezd érdeklődni â  könyvek iránt. Ez 
a tény azért is értékes, mert a parasztság élt leginkább a tudatlanság, müveletlenség, 
babonák világában, ők voltaik legjobban kiszolgáltatva a klerikális befolyásnak.

A könyvtári munka kiszélesedése nem járt mindig együtt annak elmélyülésével. 
Könyvtárosaink az új szocialista feladatokat sokszor inkább csak ösztönösen érzik, hiá­
nyos még a könyvek gondos tanulmányozása, az olvasókkal való alapos, foglalkozás, 
a ' nevelőmunka. Megfigyelhetők még a burzsoá magatartás cs'ökevényei. Könyvtá­
raink gyakran az olvasók uszályába kerülnek, nem törődnek az olvasók irányításával, 
befolyásolásával. Pedig a szocialista könyvtár számára nem mindegy az, hogy az olva­
sók mii olvasnak. Könyvtáraink nem végeznek olyan intenzív politikai munkát, mint 
ezt a szocializmus építése és a jelen nemzetközi helyzet megkívánná. A  'könyvtárnak 
az ideológiai tudás éles fegyverével kell olvasóit felfegyvereznie. Le kell leplezni a pol-
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gá-i társadalom minden aljasságát, a burzsoá kultúra rothadását és hanyatlását. Haza­
fiasságra, a nép ügyének szolgálatára kell dolgozóinkat nevelni. Falusi könyvtáraink- 
ban  ̂ aiénylag elég sok az ideológiai mű, de nem mindig jól válogatják össze. Például 
Kallósdon sem Vas Zoltán »Tizenhat év fegyházban«, sem a Rákosi-per, sem a párttörté- 
net, sem a Kommunista Kiáltvány nincs meg, de megvan az Empiriokritdoizmus.

Alapvető feladata minden könyvtárnak a pártoktatás támogatása. Könyvtáraink 
ezen a téren legtöbbször még a régi, passzív szerepet játsszák. Nem szabad várniok, m íg 
az oktatásban részvevők esetleg eljönnek a könyvtárakba. Meg kell nézniök, hogy terüle­
tükön mihyen oktatás indul és az ehhez szükséges művekre fel kell hívniok a pártoktatók 
figyelmét.

Elsőrangú fontossága van az üzemekben és városokban la műszab’, falvakban a mező- 
gazdasági irodalom népszerűsítésének. A szovjet könyvtárak egyik főfeladata a terme­
léŝ  támogatása Amint megjelent az új ötéves terv, a szovjet könyvtárak azonnal a ki­
állítások egész sorát rendezték, felolvasásokat tartottak. Hasonló gyorsasággal kellene 
reagálni könyvtárainknak is ötéves tervünk igényeire. Mezőgazdasági téren könyvtá­
raink nem támasztották alá könyvtári munkával a Központi Vezetőség és a Miniszter- 
tanács állattenyésztési és takarmánytermesztési határozatának végrehajtását. Kevesen 
olvassák még a mezőgazdasági könyveket. Ennek egyik oka a falun levő könyvek hely­
telen össze válogatása, a másik a mezőgazdasági könyvek népszerűsítésének úgyszólván 
teljes hiánya. A természettudományi művek iránt minden propaganda nélkül is megvan 
már az érdeklődés. Rendszeres propagandamunkával, rövid idő alatt igen nagy ered­
ményeket érhetünk el.

A szovjet könyvtárosok legtöbb olvasójukról tudják, hol és mit dolgozik, mi érdekli, 
mi szeretne lenni. A mi könyvtárosaink előtt az olvasó sokszor csak puszta név, vagy 
•látásból ismert személy. Hiányzik az egyes olvasók igényének fi-gyelembevé'ele. 
Azontúl, hogy a gyermekeknek ifjúsági könyveket igyekeznek adni, igen kevesen törek­
szenek arra, hogy az olvasók egyéniségét, műveltségi fokát, szakmáját figyelembe ve­
gyék. A szovjet könyvtárak már előre úgy várjálk az olvasókat, hogy időnként .átnézik 
személyi lapjaikat. Megállapítják az olvasó érdeklődési irányát, az olvasottságbam mu­
tatkozó hiányosságokat, tervszerűen választanak számára könyvet, ezeket kis cédulákra 
jegyzik és a személyi laphoz csatolják. A fejlettebb szovjet könyvtárak már ezzel seim 
érik be. Olvasóik sokoldalú kultúráttsága szükségessé teszi, hogy az általuk elolvasott 
müveket szakok szerint, külön csoportosítsák. A moszkvai könyvtárakban bevezetett, s 
azóAa már igen széles körben elterjedt ú. n. analitikus füzetek igen alkalmas eszköznek 
bizonyultak az olvasók legfontosabb rétegeinek irányítására. A  szovjet könyvtáros peda­
gógus is. Nem ösztönös kiszolgálója az olvasónak, hanem annak nevelője. Az olvasók 
egyes rétegei* előre elkészített olvasótervek segítségével irányítja, vezeti a könnyebb 
olvasmányoktól a nehezebb, a szakma alsófokú ismeretétől fokozatosan egészen a tech­
nikusi, sőt nemritkán a mérnöki ismeretekig. Nálunk még nem történt központi segély­
nyújtás ezen a téren. A központi segítségnek kettősnek kell lennie. Nagy könyvtáraink- 
mak — elsősorban >az Országos Széchényi Könyvtámaik — -a Lenin Könyvtár gyakorlatát 
követve, minta olvasóterveket kell készíteniük, s ezek használatára könyvtárosainkat 
meg kell tamtaniok.

A  könyvet kereső munkások, parasztok, továbbképzésre készülődő mérnökök és 
más szakemberek sokszor nehezen igazodnak el a könyvek és folyóiratok rengetegében. 
A -könyvtárosnak itt is az olvasók segítségére kell sietnie egyszerű adatközléssel, vagy ' 
bibiiogiáfiai tájékoztatással. A burzsoa könyvtárak passzív beállítottságuk következtében 
egyáltalán nem értették meg a rájuk váró feladatokat. Ez az oka annak, hogy a könyv­
tárakon kívül külön fejlődött ki az úgynevezett dokumentációs szolgálat. Természetesen 
az, hogy a kölcsönzési munkát és a tájékoztató munkát más szerv végzi, a kapitalizmus 
anarchiájának bizonyítéka. A  szovjet gyakorlat nem ismeri ezt a kettősséget. A Szovjet­
unióban a tájékoztatás könyvtári, mégpedig elsőrendű könyvtári feladat.

A felszabadulás után könyvtáraink felkészületlenek voltak és így kezdetben nálunk 
is önállóan szervezték meg a külön dokumentációs szolgálatot. Ez a folyamat azonban 
lassanként egészséges irányba tér. A Műszaki Dokumentációs Központnak az Országos 
Műszaki Könyvtárral való ös-szeolvasztáisa mutatja azt az utat, amelyen jáiriunk kell. 
ötéves tervünk szempontjából igen nagy eredmény a műszaki tájékoztatás kifejlesztése. 
Az Országos Műszaki Könyvtár megteremtette lapszemléjét és figyelő szolgálatát. 
Havonta 1200 folyóiratot referálnak. A folyóiratok jelentős cikkanyagáról rövid kivo­
natokat készítenek, s ezek a könyvtári tájékoztató alosztály rendelkezésére állnak. Eze­
ket az ismertetéseket ezenfelül megküldik a megrendelő üzemeknek. Több könyvtárunk 
már külön tájékoztató osztályt létesített és azokat folyamatosan bővíti.
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Könyvtáraink tájékoztató munkájának módszereiben és tartalmában is szocialistá­
mat kell lennie. Ezért elengedhetetlen a megfelelő, a szocialista tájékoztatást Lehetővé 
tevő segédeszközök beszerzése, megteremtése. Könyvtárainkban sok helyen ott van a 
burzsoa tájékoztatásnak teljes kelléktára, de ugyanakkor nem igyekeztek megterem­
teni a szocialista tájékoztatás tárgyi feltété.eit. Nem minden területen áll rendelkezésre 
megfelelő új, haladószellemű kiadvány Nyilvánvaló, hogy adatközlés szempontjából a 
régi segédkönyvek is tekintetbe jönnek — mert újak még nincsenek — de az is biztos, 
hogy könyvtáraink^nem^ követtek el mindent, hogy házi jegyzékek, témakartokékok és 
egyéb segédeszközök útján pótolják a hiányokat. Dicséretre méltó kezdeményezés, hogy 
a budapesti Egyetemi Könyvtár elkészítette a marxista-leninista irodalom analitikus 
kartotékját, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár pedig 7—8000 címet magába foglaló 
ajánló katalógust készített.

Legfontosabb teendő a tájékoztatómunka eszmei, politikai színvonalának emelése, 
a burzsoa maradványok leküzdése és a munka pártossá tétele. Ennek érdekében á 
könyvtárvezetés ide irányítsa a legtöbb figyelmet és politikailag, szakmailag fejlett dol­
gozókat állítson erre a területre. A szükséges segédeszközöket, különösen azokat, ame­
lyek a {narxizmus-Ieninizmus anyagát tárják fel, sürgősen meg kell teremteni.

Kisebb könyvtáraink tájékoztató munkája nemcsak méreteiben, de feladataiban is 
különbözik a tudományos szakkönyvtárakétól. A dolgozók széles tömegeinek kell meg­
mutatnak a tudás megszerzéséhez, illetve annak elmélyítéséhez vezető utat Ezen a téren 
még nagyobbak a hiányok. Kevés segédeszköz áll rendelkezésre. A legtöbb helyen még' 
azt sem tudják, hogy mi az az anyag, amit kézikönyvtárba kell tenni és azt hogyan kell 
hasznaink Könyvtáraink eddig semmiféle útmutatást nem kaptak a segédeszközökkel 
való bánásmódra. A »Könyvbarát« egyik feladata volna ezeknek felhasználási módjá­
ról ismertetést adni. Sok tömegkönyvtárunk például azt sem tudja, hogy ajánló biblio­
gráfiák je ’ennek meg és, hogy azok mire valók.

M'nden könyvtárosnak tudnia kell, hogy a könyvtár legfontosabb feladata az olvasó­
tábor növelése. A személyes propaganda igen változatos eszközeivel komoly eredmé­
nyeket értek el már eddig is egyes könyvtáraink. A beretty óúj falusi könyvtár, melynek 
már több, mint 2300 olvasója van, így szerezte olvasótáborát: meghívókat küldött szét, 
a meghívottak csoportjával elbeszélgetett, ismertette velük a könyvtárat. Az egyes 
munkahelyekre könyvtárfelelős propagandistát szerveztek. A könyvtár hozzákapcsolódott 
a kultúrbrigádok munkájához. Könyvet adtak azoknak, akiket a kultúrbrigádok f elköszön­
tünk. Meglátogatták a betegeket és azoknak is könyvet vittek. A községbe újonnan be- 
költözködőkef is meghívták a könyvtárba.

Az üzemi, városi és falusi könyvtáraik már eddig is sokezer .könyvkiállítást rendeztek, 
melyet a dolgozók százezrei néztek meg. Ezek a kiállítások gyakran ötletszerűek, sema­
tikusak voltak. Könyvtáraink nem kaptak megfelelő központi, módszertani, támogatást. 
Kivételnek szinte csak a nagyobb, reprezentatív kiállításokat tekinthetjük. Például az 
Országos Széchényi Könyvtár Leonardo da Vinci emlékére jól összeválogatott könyv­
anyaggal, gondos elrendezéssel, Ízléses dekorációval rendezett kiállítását nagy tömeg 
nézte meg.

Á kiá.lításokat előre megállapított terv szerint rendezik. Mindig az időszerű poli­
tikai, termelési kérdések irányítsák a kiállítás tervét. A jó tematikai kiállításhoz szüksé- 
séges egy alkalmas kiállító állvány, amelyre legalább 20 könyv helyezhető el. Ezen vált­
sák egymást a különféle témához kapcsolódó kiállítások. Politikai témájúak: M it tett 
értünk Rákosi elvtárs? Érted is harcol Korea. Békénk őre a Szovjetunió. A Békekon­
gresszus mindnyájunk ügye. A termeléssel kapcsolatban:' M it olvasson az esztergályos? 
Fejlesszük szarvasmarha-állományunkat. Hogyan segítenek a mezőgazdasági gépek? 
Természet tudományos tárgyú témák: Volt e mindig élet a földön? Hogyan keletkezett 
az élet? stb. A marxizmus-lenimizmus valamilyen kérdéséről rendezett tematikai kiállí­
tás nemcsak a kérdéssel foglalkozó könyvek olvasását segíti elő, vagy a pártoktatást 
támasztja alá, hanem egyúttal a marxizmus-leninizmus élenjáró voltának propagandája is.

A szóbeli propaganda sajátos tőmegformái a könyvszemlék, .könyvismertetések, 
ankétok irodalmi estek. A szovjet könyvtári gyakorlatból a könyvismertetések és ankétok 
propaganda formáját vettük át leginkább. Hiba volt, hogy nem láttuk, mennyire meggon­
doltan választják ki ott az ankét anyagát. A szovjet könyvtárakban heteken^át, egyénen­
kénti beszélgetésekkel, vagy csoportos felolvasáson gondosan készítik elő az olvasó­
kat áz ar.kétra Hiba volt, hogy cs^k számszerű eredményekre törekedtünk, és nem néz­
tük a minőséget. Fejlődést jelentett különösen a tavalyi évben, hogy sok politikai tárgyú, 
műszaki és mezőgazdasági könyvet ismertettek. A szakmai könyvismertetésekre már nem 
mindenkit, hanem csak az érintett rétegeket toborozták. Fontos, hogy dolgozó parasztsá­
gunk termelőszövetkezeti témájú, bányászaink bányásztárgyú könyvisfnertetésekem,
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vagy anikétokon vegyenek részt. De hibás az a nézet, hogy a parasztokkal csak termelő­
szövetkezeti, bányászokkal csak bányásztárgyú könyveket akarnak ismertetni.

A könyvismertetések és ankétok anyagát ki kell szélesíteni. Változatos formákat 
kell alkalmazni a más kultúrműsorba iktatott néhány perces ismertetőktől kezdve a dra­
matizált feldolgozáson át, a nagy, műsoros irodalmi estekig.

A szovjet könyvtárosok a könyvtárban, üzemekben és kolhozokban gyakran tarta­
nak rendszeres felolvasásokat. A szovjet példa alapján 1950 ben a mi falusi könyvtá­
raink rendeztek ilyen felolvasásokat, de ezek lassan megszűntek. Pedig a szovjet és a 
román példa azt mutatja, hogy ezt a területet sem szabad elhanyagolni. A falvakban 
alakult MNDSZ olvasókörök munkáját a megfelelő jó  olvasmányok kiválasztásával 
kell elősegíteni.

A szovjet nagyüzemi könyvtárak mellett alakult irodalmi körök mintájára, a mi 
nagyüzefneink is irodalmi köröket alakítottak. Ezek azonban fokozatosan eltértek eredeti 
céljuktól Nem az irodalom tervszerű művelésére, önképzésre törekedtek, hanem irodalmi 
ambíciókkal rendelkező emberek egymásnak olvasták fel műveiket, úgyhogy ezek a régi 
önképzőköiök jellegét vették fel. A könyvtárak feladata új, friss erők, főleg az ifjúság 
bevonásával olyan köröket alakítani, amelyek folyóiratainkat, új íróinkat tanulmányoz­
zák és hozzájárulnak az irodalmi közvélemény kialakításához.

A burzsoá könyvtárakban világszerte nagy a pangás és a hanyatlás. Ez azért van, 
mert ezeknek a könyvtáraknak nincs meg az élettel való kapcsolatuk. A mi könyvtáraink 
viszont a legelevenebb kapcsolatban állnak az élettel, elősegítoi a fejlődésnek. Tegyük 
mi ezt a kapcsolatot még szorosabbá és könyvtárainkon keresztül is fegyünk a mi szép, 
új szocialista világunk építői.

Az ajánló bibliográfiai munka helyzete és feladatai, 
különös tekintettel a tömegkönyvtárak igényeire

RACZ ARANKA, AZ ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR MÓDSZERTANI 
OSZTÁLYÁNAK MUNKATÁRSA

(Rövidített szöveg.)

A bibliográfia a szocialista társadalomban a könyvtári munka szerves része, esz­
köz a könyvtárosok kezében a dolgozók politikai, szakmai és kulturális nevelésére. 
Iránytű a könyvtárosok és az olvasók számára a könyvek sokaságában való tájékozó­
dásra. Elősegíti a dolgozók rendszeres önképzését, marxista leninista világnézetük meg­
szilárdulását. Fontos eszköze az agitációnak, emellett elősegíti, támogatja a termelő és 
tudományos munkát is. A bibliográfiai munka tehát nem viszonyulhat közömbösen, 
passzívan az új feladatokhoz, hanem minden rerdelkezésre álló eszközzel segítenie kell 
a feladatok, megoldását. Ezt jelentik a bibliográfia pártosságáról szóló lenini tanítások.

A szovjet könyvtáiak követik e tanításokat, az ajánló bibliográfiák százaival segí­
tik a dolgozók továbbképzését. Rendszeres olvasásra, önmaguk rendszeres képzésére 
nevelik az olvasót. Foglalkoznak az élet minden kérdésével, a politikával, a technikával, 
a mezőgazdasággal, a szépirodalommal, a művészetekkel, a sporttal, az .egészségügy 
kérdéseivel. Készítenek bibliográfiákat nemcsak felnőttek, hanem gyermekolvasók számára 
is. Ugyanakkor jelentékeny segítséget ad a könyvtárak bibliográfiai munkája a szovjet 
tudományos munkához is. A szovjet bibliográfiai munka minden tevékenységével a nép 
érdekeit, a kommunizmus építésének hatalmas feladatait szolgálja.

Nem így a polgári bibliográfia, amely nem a nép, hanem a »business«, az üzleti 
érdek szolgálatában áll. Az imperialista nagytőke felhasználja a könyvtárak dokumen­
tációs anyagát a hadi igazgatásban és gyarmatosító politikájában. Jellemző például, 
hogy a második világháború után az UNESCO rendszeresen adja ki Dél-Azsiára, Indiára, 
Burmára és Ceylonra vonatkozó dokumentumok sorozatos bibliográfiáját. A bibliográfiai 
munka teljes mértékben az imperialista nagytőkét szolgálja ki. Ezt a tendenciát azonban 
leplezni akarják és a bibliográfia úgynevezett objektivitását követelik. Azért kell ezzel v 
foglalkoznunk, mert az »objektjvitásc burzsoa jelszavának van még nálunk talaja. 
A  tudomány és ezzel együtt a bibliográfia ú. n. objektivitásának gondolata mélyen bele­
ivódott a régi rendszerben nevelődött könyvtárosok tudatába és nem mindenki tudta 
ezt még felszámolni.

KörülLelü1 másfél éve kezdtük el az ajánló bibliográfiák készítését. Ez is egyik jele, 
hogy ha 'lassan is, de megindultunk a szocialista bibliográfiai munka irányába. Itt is 
megmutatkozik azonban a bibliográfiáról szóló felfogás polgári ideológiai maradványa.
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A köznapi szóhasználat tudományos és ajánló bibliográfiáról szokott beszéíni. A kétfajta 
bibliográfiai munka ilyen szembeállítása elvileg hibás és helytelen. Azt a burzsoa felfo­
gást tükrözi, hogy a tömegek művelődését segítő bibliográfiának nem kell tudománvos 
színvonalat képviselnie. Éppen ezért sokan egy kicsit le is nézik az ajánló bibliográ­
fiát. Ez az a jelenség, amit tudományos arisztokratizmusnak szoktak nevezni. Ilyen fel­
fogás ellen fel kell vennünk a harcot.

Az 1945 óta végzett bibliográfiai munkát három csoportra oszthatjuk: lajstromozó, 
szak- és ajánló bibliográfiákra. A munka jellemzésére a legfontosabb műveket emlí­
tem meg:

1. Komoly, nagyjelentőségű esemény volt, hogy 1946-ban megindult az Országos 
Széchényi Könyvtár kiadásában a Magyar Nemzeti Bibliográfia és melléklete, a Magyar 
Folyóiratok Repertóriuma. Nagy hiba azonban, hogy ez a minden könyvtár számára 
fontos segédeszköz többhónapos késéssel jelenik meg. El kell érni, hogy a Nemzeti Bib­
liográfia kéthetenként jelenjék meg és az anyag lezárásától számított két héten beJül nap­
világot lásson.

2. A szakbibliográfiai munkát főként abból a szempontból vizsgáljuk, hogy milyen 
mértékben könnyítik meg a tudományos kutatást, mennyiben járulnak hozzá a szocia­
lista építőmunkához, a dialektikus materialista világnézet megszilárdításához.

Megkezdődött a marxizmus-leni nizrnus klasszikusainak bibliográfizálása. Megjelent 
a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár összeállításában Sztálin elvtárs műveinek magyar- 
nyelvű bibliográfiája. A bibliográfiát széles körben használják, nélkülözhetetlen segéd­
eszköze a kutatóknak, előadóknak, egyéni tanulóknak. Hasonlóképpen nagy szükség 
lenne Lenin magyarul olvasható műveinek analitikus bibliográfiai feltárására is.

A marxista történelemkutatás nagyjelentőségű segédeszköze a Magyar Történeti 
Bibliográfia három kötete, a Történettudományi  ̂ Intézet szerkesztésében, melyet min­
den bizonnyá1 követni fog a többi korszak hasonló feltárása is.

A másik, bibliográfusainkat gyakrabban foglalkoztató terület a szépirodalom. 
Jelentős eredmény, hogy van bibliográfiánk, amely számot ad a magyar nyelven meg- 
jelent orosz irodalomról, a szovjet népek magyar nyelven megjelent szépirodalmáról. 
Van bibliográfiánk az 1945 és 1950 között megjelent magyar szépirodalomról. Hiányzik 
azonban bibliográfiánkból az értékelés. Az orosz irodalom magyar bibliográfiája az 
anyag teljes feltárására törekszik és 6ok olyan írót is felvesz, akiknek a neve régen 
feledésbe ment, vagy akiknek munkássága nem szolgálja a haladást.^ Ez magabanvéve 
nem lenne hiba, ha a bibliográfus megadná az egyes írók munkásságának rövid érté­
kelését is. ,

A szakbibliográfiái munka másik részét az alkalmazott tudományok területén vég­
zett bibliográfiai munka teszi ki. Az Országos Műszaki Könyvtár a szocialista építés idő- 
sze’-ű kérdéseit figye'.embevéve indította meg a Műszaki Fejlesztés Bibliográfiája soro­
zatot. A  mezőgazdaság területén összesen három bibliográfiai jegyzékről számolhatunk 
be ezek sem nagy jelentőségűek. Szembetűnő a természettudományi és az orvosi biblio­
gráfiák hiánya. Nincs bibliográfiája a magyar és a magyar nyelven olvasható könyvtár- 
•tudományi irodalomnak.

Az 1945 óta megjelent szakbibliográfiai anyagot áttekintve, szembetűnő jelenség, 
hoerv aránytalanul nagyobb a társadalmi tudományok (történelem, politika, nyelvészet, 
iro latom) bibliográfiai feldolgozása, mint a természettudományoké és az alkalmazott 
tudományoké. Ez a jelenség még mindig a tudományok idealista szem leltet tükrözi. 
Komo'v hiányossága a munkának a tervszerűtlenség. Ennek egyik oka a bibliográfiának 
a tudományos tervektől való elszakadottsága és az, hogy hiányzott egy olyan szerv, 
amelyek bibliográfiai munkát tervszerűen irányítaná, összehangolná. Ez a feladat a jövő­
ben az Országos Széchényi Könyvtárra hárul. A nép ügyéhez való partos viszonyulás 
sem mindig fejeződik ki a bibliográfiákban. Semmi sem fejezi ki bennük, hogy szocia iz­
must építő ország szocialista tudományát kívánják szo.galni. A szakbibliográfiák par- 
tossága megnyilvánulhat az anyag válogatásában és az annota asban Vannak olyan 
Lsti! ___ i f  ,___i i__ _____f*; imái fnrrvo IaI iiviQACTrft Kell törekedniük. De nem

must építő ország szocialista tudományát kívánják szo.galni. A szakbibliográfiák pa 
tossága megnyilvánulhat az anyag válogatásában és az annota asban Vannak olyi 
bibliográfiák, amelyeknek rendeltetésüknél Fogva teljességre kell torekedmok. De nem 
mind Myen. Nem a teljesség követelése teszi a bibliográfiát tudományossá Szükség 
v.an a szakbibliográfiáknál is értékelésre, esetleg válogatásra, a témától es a bibbograf a 
céljától függő mértékben. Hasonlóképpen igen hasznos dolog az annotáció alka.mazasa 
is, a noly a tárgyi utaláson kívül röviden értékel, útmutatást ad a kutatóknak, hogy me­
lyik művet milyen mértékben használhatja fel.

A tömegkönyvtárak munkájának bibliográfiákkal való segítése az egyetemi könyv­
tárak számára új feladatot jelent. Éppen ezért, elismerésre mé.tó, hogy a budapesti, a 
debrccenij és a szegedi egyetemi könyvtár, valamint a Közgazdasági Egyetem könyvtára 
ennek szükségességét felismerve, elsőnek látott munkához.
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3. A bibliográfia harmadik, nemrégen kezdett munkaterülete az ajánló bibliográfia. 
A mindinkább eloterbe keru.o olvasószolgálat kérdései egyre erőteljesebben vetették fel 
a jo  segédeszközök, ezek között elsősorban az ajánló bibliográfiák szükségességét. A  szov- 
jet ajanlo b.b.iografiaimunka tapasztalatait felhasználva megindult a munka nálunk is. 
Az .elmúlt időszak alatt, mintegy otven ajánló bibliográfia készült. Uttörőmunkát végzett 
itt a Fővárosi Szatró Ervin és az Országos Műsziaki Könyvtár. A Szabó Ervin Könyvtár 
mintegy 25 az Országos Műszaki Könyvtár pedig 16 ajánló bibliográfiát készített Példá- 
jukat több budapesti és vidéki könyvtár is követte. így a felsorolt egyetemi .könyvtára­
ikon kívül az Országgyűlési Könyvtár.

Az ajánló bibliográfiák tematikája elég változatos. Vannak ajánló bibliográfiák a 
beikenarcrol, a Szovjetunióról, Sztálin elvíársról, Koreáról, a népi demokratikus országok­
ról a háborús gyújtogatok elleni harcról, a klerikális reakció elleni harcról, a Francia 
Kommunista Párt harcairól, Adyról, Józseíf Attiláról, a haladó nyugati irodalomról. A mű­
szaki irodalom területén az építőipai a vasipa-r, energiagazdálkodás, a timföld- és alumí­
niumgyártás, a műanyagok felhasználásának fontos, új irodalmából. Bármennyire örven­
detes is, hogy aránylag rövid idő alatt ennyi ajánló bibliográfia‘ készült, az eredménnyel 
koránt sem lehetünk megelégedve. Nincs ajánló bibliográfia például természettudományi 
tárgykörből. Nem .készítettünk ajá.iló bibliográfiáikat a marxizmus-leninizmus oktatásának 
alátámasztására, nincs mezőgazdasági ajánló bibliográfia, nem készült honismereti 
tárgyú ajánló jegyzék és még jónéhány hiányt felsorolhatnánk.

Az ajánló bibliográfiák szerkesztésében nem alakult még ki az egységes gyakorlat 
A  könyvtárak nem használják fel eléggé a szovjet tapasztalatokat éis a vonatkozó irodal­
mat. Áz ajánló bibliográfiád módszeres készítésében legnagyobb tapasztalatai a Szabó 
Ervin Könyvtárnak vannak Sikerrel alkalmazza a szovjet gyakorlatban bevált típusokat: 
a »rövid ajánlójegyzéket* és az »clvasótervet«. A  »rövid ajánlójegyzók* egy témával 
kapcsolatos legfontosabb irodalmat foglalja össze, a könyveket ismertetésekkel, annotá­
ciókkal láltja el, az anyagot úgy tagolja, hogy az olvasó megismerje a téma legfontosabb 
kérdéseit Készített már a Fővárosi Könyvtár olvasóterveket is, amelyek célja, hogy rend­
szeres olvasásra neveljék az olvasót, fokról-fokra az egyszerűtől az összetett felé vezessék 
a téma megismerésében.

Leggyengébb oldala a Szabó Ervin Könyvtár bibliográfiáinak az annotáció. Sok a 
semmitmondó, de hangzaloo, terjengős ismertetés, amely nem mutat rá a lényegre, nem 
kelti fel az olvasó érdeklődését. A legutóbb megjelent Koreáról szóló bibliográfia anno­
tációi is túl hosszúak. Az annotációnak rövidnek, tömömek kell lennie, amely néhány 
szóban utal a könyv tartalmára, értékel és ajánf, esetleg a szerzőre, vagy a műre vonat­
kozó lényeges adatokat közli. A referátumtól éppen abban különbözik*, ‘hogy nem tar­
talmi kivonat. Hasonló hibák mutatkoznak a többi bibliográfiánál is.

A  budapesti' Egyetemi Könyvtár Dudás elvtárs bebörtönzése alkalmából készítette el 
a »M it olvassunk a Francia Kommunista Párt harcairóh című annotált ajánló jegyzéket. 
Ezzel jó példáját adta annak, hogyan reagáljon a könyvtár az időszerű politikai esemé­
nyekre. A szegedi egyetemi könyvtár ajánló bibliográfiai munkájának -is főérdeme, hogy 
■fogékonyan reagál az időszerű helyi, vagy általános érdekű problémákra. Készített pél­
dául ajánló bibliográfiát Sztálin elvtársinak az alap és felépítmény kérdésével kapcsolatos 
munkádról és ezek iiodaimaról A szegedi textilművek dolgozóinak készítettek egy biblio­
gráfiát »A  jó jonómunkás k ö n y v e icímmel A  »Béke könyveU címmel a béke harcosainak 
kívántak segítségére lenni.

Az annotációkkal itt is, mint a legtöbb ajánló bibliográfiánál, baj van. »A  jó fonó- 
munkás könyveid-ben olvashatjuk* »A  szerző tárgyalja a fonal egyenlőtlenségét előidéző 
okok szabályozását és az egyenlőtlenség meghatározásának módozatait Kihangsúluozm  
a gyapot gondos keverésének fontos fontosságát, mint a fonal egyenlőtlenség ellárf foly­
tatott harc eszközét,« Azt hiszem, ezt magyarul is meg lehetett volna írni.

Jelentős munkát végzett a műszaki irodalom ajánlásában az Országos Műszaki 
Könyvtár. Bibliográfiái két csoportra oszthatók: az iparági ajánló bibliográfiák, főként a 
műszaki értelmiség, a képzettebb szakemberek használatára, továbbá az általuk olvasó­
tervnek nevezett alacsonyabb képzettségű olvasók részére készült kisebb annotált jegy­
zékek. Mindkét sorozat népgazdaságunk fejlődése szempontjából a legidőszerűbb kérdé­
sekkel foglalkozik, bányászattal, az építő- és vasipamal, a műanyagok technológiájával 
és az energiagazdálkodással. A Mezőgazdasági Könyvtár eddig még nem készített ajánló 
bibliográfiát.

Áttekintve az egész ajánló bibliográfiai munkáit, azt gondolhatná valaki, hogy sok 
történt ezen a területen, pedig valójában nagyon kevés. A tematikai és feldolgozást 
hiányokon kívül az elkészült bibliográfiák hatásfoka is alacsony, kevés jelenik meg nyom­
tatásban és azok is kis példányszámban. Hiba van a bibliográfiák terjesztése korul is. 
Eddig 8— 10 ajánló bioliográfia került népkönyvtári, illetve üzemii könyvtári hálózatba —
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elvileg. Gyakorlatilag azonban sokkal kevesebb; Általában nem jutnak el a falusi és 
uzf™ „ könyvtarakhoz elakadnak a tanácsoknál, üzemekben az Ü. B.-nél, vagy még előbbi 
a terület, b írsá gok n á l. A  bibliog.áfiák felhasználásával kapcsolatban sem kfelétft5ek 
Á dPm u '  i i -  nagycbb könyvtarak használják fel esetenként a bibliográfiákat.

3 ^  Müvek könyvtara megismertette olvasóival a »M it  olvasson a marósa című ajánló 
bibliográfiát. A_z eredmény az .lett, hogy 15 százalékkal emelkedett a marással foglalkozó 
szakkonyvek kölcsönzésének száma. Ez azonban nem általános jelenség. A hiba legfőbb

ás i^,úyucC í;Síri“o\,,a8y,ís“ —  •** * <***&»* « * * .
A szovjet ajánló bibliográfiák a módszertani útmutatók mellett mé<r könwkliá'Mításnk 

p.akatok leírásait, a bibliográfiából készíthető minta -olvasót erveket, irodalmi'Tstek müso  ̂
rat felolvasásokhoz szemelvények jegyzékét is közli a könyvtáros munkájának megkönv- 
nyitesere Ily,módón a szovjet könyvtárosok szamára a bihliográfia igen megbecsült és 
nelkulozhetetlen segédeszköz

A könyvtárak általában nem tanulmányozzák eléggé a bibliográfiák felhasználását 
Ennek oka az is, hogy eddig nem fordítottunk elég gondot a munka nyilvánosságára 
Eddig mindössze egy bibliográfiát bíráltunk meg nyilvánosam A  »Könyvbarát« sem fog- 
latkozik rendszeresen a megjelenő bibliográfiák ismertetésével és bírálatával

összefoglalva feladatainkat-
1. A pártosság elvéit érvényesíteni kell a bibliográfiai munka minden területén. Küz­

deni kell a burzsoá bibliográfiai elmélet és gyakorlat maradványai ellen.
2. Meg kell szüntetni az egész bibliográfiai munka területén eddig uralkodó terv- 

szerütlenségét A  munka összehangolására az Országos Széchényi Könyvtár módszertani 
osztálya megtette az .első lépéseket. Ki kell szélesíteni a tematikát, erőteljesen hozzá kell 
fogni az eddig elhanyagolt területek bibliográfiai feldolgozásához, a bibliográfia mindkét 
fajtájában. A szakbibliográfiák helyes és reális tervének előkészítéséhez meg kell találni 
a Tudományos Akadémiával való együttműködés legmegfelelőbb formáját

3. Folyamatos, állandó feladatnak kell tekinteni a bibliográfusok politikai és szakmai 
továbbképzését.

E három alapvető probléma megoldása mellett a következő gyakorlati feladataink 
vannak: jó ajánló bibliográfiákkal kell ellátni a tömegkönyvtárakat. Ezek tartalmát pár­
tunk politikája, a szocializmus építésének aktuális feladatai határozzák meg. Ebben a 
munkában vezető szerep vár az Országos Széchényi Könyvtárra. Mint országos vezető 
könyvtárnak feladata az ajánló bibliográfiák legalkalmasabb típusainak kikísérletezése, 
a munka módszereinek kialakítása és a legjobb tapasztalatok közrebocsátása. Fontos fel­
adata az Országos Széchényi Könyvtárnak a típus-katalógus elkészítése. A  bibliográfiai 
osztályt sürgősen meg kell erősíteni és úgy kifejleszteni, hogy országos jelentőségű fel­
adatait el tudja végezni.

A  Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárra hárul az a feladat, hogy eddigi előmunkálatai 
alapján, főként a marxista-leninista világnézet propagandáját, .a dolgozók ideológiai 
nevelését támassza alá bibliogiáfiai munkájával. Fokozott feladatok várnak az ajánló 
bibliográfiák készítésében a többi szakkönyvtárra is, elsősorban az Országos Műszaki 
és a Mezőgazdasági Könyvtárra. Az egyetemi könyvtárak legfőbb feladata az egyetemi 
oktatómunka megfelelő bibliográfiákkal való segítése mellett a tömeglkönyvtárak biblio­
gráfiai támogatása.

A megyei könyvtárak bibliográfiai feladatai kettős jellegűek. Egyrészt teljes erejük­
ből elő kell segíteniük a már megjelent és megjelenő ajánló bibliográfiák felhasznalasat 
a könyvtárakban, másrészt meg kell kezdeniök erejükhöz mérten a felmerülő he.yi je l egu 
bibliogiéfiai igénvek kielégítését. Távolabbi feladat: a megye történetének, fo.drajzanaK, 
gazdasági életének, bibliográfiai feldolgozása, az ú. n. táj vagy területi bibliográfiái 
munka megindítása. A  kisebb jegyzékek készítésével gyakorlatot szereznek^ niagyobb 
felkészültséget igénylő munkához A megye rendszeres bib.iografiai feldolgozását a terü­
letén működő egvetemi könyvtárak, tudományos kutatóintézetek munkatársainak segítsé­
gévéi kell majd megöl dán iok. Meg kell szervezni, hogy a megyei könyvtárak a megjelenő, 
könyvárusi forgalomba nem kerülő bibliográfiákat megkapjak, esetleg több példányban .is. 
A  jövőben a bibliográfiák terjesztése a Könyvtárellátó útján történik. Addig azonban, 
amíg ez szervezetlen megindulhat, a Népkönyvtári Központ vallatja a bibliográfiák szet-

kUldEfeladatok elvégzéséhez megvannak az előfeltételek. Világosan látjuk a 
a képességünk arra, hogy a feladatokat megoldjuk, és mint az 1953. évi tervek mutatlak, 
ügyszeretetünk sem hiányzik Kitartó, szívós munkával, â  hibák leplezés nélküli feltárá­
sával, a szovjet bibliográfia tapasztalatainak széleskörű felhasznalasaval a felmerülő 
nehézségeket leküzdjék és kultúrforradalmunk sikeres megvívását, bibliográfiáknál rs 
jelentősen elősegítjük.
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Hozzászólások

KELLNER BERNAT, a kaposvári Me- 
gyei Könyvtár vezetője, Somogy megye 
feudális nagybirtokai felszabadult cselédei­
nek soha nem látott könyvmohóságáról em­
lékezett meg. — Ez az oka — mondotta — , 
hogy sok feladattal kell megbirkóznunk 
és bevallhatjuk, néha meg is torpanunk, 
A könyvtárosnak szenvedélyesen kell sze­
retnie munkáját. Bármilyen jó l képzett 
dolgozói vagyunk is szakmánknak, enélkül 
a szeretet nélkül csak iparosai leszünk, 
de művészei soha. Hiba, hogy a propa­
ganda munkánál csak a technikai eszkö­
zökkel foglalkozunk, pedig nem kevésbbé 
lényeges és nehezebb része annak: meg­
teremteni az igényt a könyvre. Ez az a 
propagandat ahol elsősorban szükséges a 
pártszervezet, tömegszervezetek, szak- 
szervezetek, üzemek támogatása.

Példát mondott, hogy azok az olvasók, 
akikkel elvtársi szeretettel foglalkozott, a 
könyvtár legjobb propagandistái leitek. 
Egyik olvasója, akinek két-háromszori 
kölcsönzés irtán a könyvet a legközelebbi 
alkalommal kérés nélkül kikészítette az 
asztalra, ezt az egyszerű és apró udva­
riasságot azzal hálálta meg, hogy legkö­
zelebb még két olvasót hozott. Könyvtár- 
munkájához hatalmas segítséget nyújtott 
a megyei pártszervezet és a helyi sajtó.

CSÓRJA CSABA Tardi könyvtáros beve­
zetőjében kiemelte, hogy Tárd szövetkezeti 
község a múltban az ország egyik legsze­
gényebb községe volt.

— A községben a múlt rendszerben mü• 
ködött az iskolában elhelyezve egy könyv­
tár, amely kalendárumokkal, vaLásos iro­
dalommal és többségében Pesti Hírlap 
regényekkel volt tele: E szemetek kiköl­
csönzéséért díjat kellett fizetni. A könyv­
tár forgalma 1931-ben egész év alatt b9 
kikölcsönzött kötet volt. A felszabadulás 
után a nép boldogan és lelkesen kezdett 
új életének építéséhez — folytatta a tardi 
könyvtáros — és a községben 1950 tava­
szán létesült egy népkönyvtár 98 kötettel 
— Azóta 543 kötetre, majd a DISZ könyv­
tár beolvadása után 800 kötetre emelke­
dett a könyvek száma. A könyvtárnak 
346 beiratkozott olvasója van, forgalma 
havi 5—600 kötet. A könyvtár munkája 
nagymértékben elősegítette a község dol­
gozói életfelfogásának megváPozását. — 
A tszcs agitáció ideje alatt az út1 öröknek 
adtunk ki könyveket. Olyan könyveket, 
amelyek a közös gazdálkodás, a szovjet 
kolhoz életéről szóltak, hogy vigyék 
haza, olvassák át, adják oda szüleiknek 
és beszéljék meg velük, hogy mii ven szód 
ez az élet.

RATTAI ÉVA, Békéscsaba, Erzsébet- 
telepi könyvtáros aktíva így kezdte fel­
szólalását

— Könyvtárunk három téglagyár, egy
baromjif eldolgozóüzem és több más 
kisebb üzem árnyékában, szinte az üzemek 
életét élve, azok növekedésével. fejlődé­
sével lépést tartva, könyveket kölcsönöz 
egy olyan városrészben, ahol a múltban 
könyvtár még sohasem volt. — Elmon­
dotta, hogyan szervezte meg a peda­
gógusok szerint a »világ legrosszabb 
gyermekeit* ifjúsági olvasókörbe. — Ki­
válogattam lehetőleg — enyhén szólva —  
a legzajosabb, legélénkebb, de amellett a 
legértelmesebb fiúkat és lányokat, akik 
könyvtárunknak rendszeres olvasói, akik 
jó l megválasztott könyveiket nemcsak el­
olvassák, hanem annak tartalmát és ta­
nulságait meg is fogadják. — Ezekkel a 
gyermekekkel megismertette a kör célját. 
Elmesélte röviden Gajdar »Timur és csa­
pata* című könyvének tartalmát amelyet
ankét formájában kívánt feldolgozni. Ne­
héz feladat volt összefogni ezt az élénk 
társaságot és két, vagy három alkalom­
mal kellett összejönni, hogy a fiatalok
megértsék az irodalmi kör Jelentőségét. 
Ma már 72-en vesznek részt a Petőfi 
irodalmi kör munkájában

— Bár most még iskolába járok — fe­
jezte be Rattai Éva hozzászólását — egy 
év van még hátra az érettségiig, utána én 
is a könyvtárosok népes táborába szeret­
nék állani. Addig ts igyekszem, hogy
most még elég kezdetleges, de idővel 
talán szép eredményt elérő irodalmi
körünket sikerre vezessem, mert ezzel is 
az irodalmat szerettetem meg könyv­
tárunk ifjú olvasóival.

DIENES LÁSZLÓ, a Szabó Ervin Könyv­
tár vezetője felszólalásában kiemelte, hogy 
az a perspektíva, amelyet 1919-ben meg­
álmodtak és részben megterveztek, a ma­
gyar könyvtárügy modern fejlődésének 
perspektívája, néhány évtized után, most 
megvalósulhatott, mert hiszen a népi de­
mokrácia a tervek számára megteremti az 
anyagi lehetőségekei, a'oka a fel é ele­
ket, amelyek ezt a fejlődést biztosítják. 
A továbbiakban Dienes elvtárs arra muta­
tott rá, hogy szükség volna egy olyan 
országos szervre, amely’ rendszeresen és 
tudatosan gondoskodik arról, nogy bár­
milyen típusúak is legyenek a könyv­
tárak, tudományos, vagy falus* könyv­
tárak, meg legyenek működésük anyagi 
fel’ételei. Hangsúlyozta, hogy az egyes 
minisztériumok, vagy tanácsok nem egy­
ségesen bírálják e! ezt a kérdést, s kell 
egy olyan központi szerv, amely lég-
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alábbis ideológiailag vezeti ezeket a könyv­
tárakat.

A könyvtárosok szaklapjának kérdésénél 
felemlítette, hogy Varjas elvtárs erről egy 
szóval sem em.ékezett meg és nem tulaj­
donított fontosságot annak, hogy a könyv­
tárosoknak komoiy szaK.apjuk legyen. A 
»Könyvbarát« nem teljesíti ezt a funkcióját.

— Azt hiszem, feltétlenül szükséges egy 
olyan könyvtáros szaklap megindítása, 
amely napirenden tartja a könyvián 
munkának minden fontos napi problémá­
já t, s ezekből a könyvtárosok tanulságo­
kat meríthetnek munkájukhoz. Szerintem 
^gy ilyen lap megindítása, ami évek óta 
vajúdik, nagyon fontos volna.

A könyvtárak számbeli eredményeivel, 
kapcsolatban a következőket mondotta:

— A múlt évben a Népművelési M i- 
nisztérium azt a feladatot adta a Fővá­
rosi Könyvtárnak, hogy a 40 000 olvasói 
létszámát emelje fel 80.000-re. Én erre 
határozottan kijelentettemt hogy ezt nem 
lehet megcsinálni. Bevallom, hogy meg 
lehetett csinálni. Év végére meglett a 
80.000. most megvan a Í00.000. Tapasz­
talatunk az, hogy nem minden arany, ami 
fénylik, s hogy ez a nagy szám nem jelent 
mindig ugyanilyen eredményes kultúr- 
munkát. Mert mi történt? ..Nem tudtuk 
ugyanilyen arányban gyarapítani a könyv­
tárak személyzeti létszámát. Most itt 
állunk 100.000 olvasóval, akiknek nagy 
részével nem tudunk foglalkozni. Az ered­
mény az, hogy az olvasók egy része el­
marad.

Megállapította végűi, hogy — meg kell 
találni az egészséges középutat a számbeli 
terjeszkedés és az olvastatás minősége kö­
zött. A minőségi olvastalásná! lényeges az, 
hogy — természetesen a számbeli terjeszke­
dés metlett, amellett, hogy minél nagyobb 
olvasóréteget bevonunk — a ‘mennyiséget 
nem szabad olyan mértékben élt ú'ózni, 
hogy az erősen az olvastatás minőségének 
rovására menjen.

ACZÉL TAMAS, Sztálin díjas író. az 
írószövetség nevében szólalt fel.

— Bennünket, magyar írókat jelentős 
mértékben a könyvtárosok adnak át az 
olvasónak, ők azok. akik megismertetik 
müveinket a dolgozókkal, tehát nzoFkal, 
akiknek mi írjuk a könyveket. Azt hiszem, 
hogy mi nem kísérjük kellő figyelemmel 
a könyvtárosok munkáját, de hadd tegyem 
hozzá. hogy a könyvtárosok '•oldaláról 
sem mutatkozik kellő figyelem és érdek­
lődés Q2 írók, az irodalom ügyének fejlő­
dése iránt.

— A ? irodalmi közvélemény meater m- 
tése jelentős mértékben a könyv*árosok 
kezében van — hangsúlyozta Arzé! Tamás 
— hiszen ők azok, akik közvetlen kapcso­
latban vannak az olvasóval, ők a közve­

títők az írók és az olvasók között. A 
sajtó, a folyóiratok kritikája rendkívül
fontos dolog a mi számunkba. De igen 
fontos lenne, hogy jelenlegi fejlődési 
helyzetünkben megszervezzük és meg­
kapjuk az olvasók széles rétegeinek kriti­
káját,

A továbbiakban rámutatott Aczél Tamás, 
hogy sajnos Magyarországon nincsen meg 
a baráti kapcsolat író és olvasó között, 
amely pedig mindenképpen szükséges az 
író személyes fejlődéséhez és az irodalom 
fejlődéséhez. Elmondotta, hogy a Szovjet­
unióban megjelent könyvei nyomán több 
levelei kap a szovjet olvasóktól, mint ma­
gyar olvasóitól. A könyvtárosok egyik fel­
adata, hogy saját és olvasói tapasztalatait 
gyűjtse és feldolgozza, továbbítsa az Író­
szövetséghez, folyóiratokhoz, hogy megte­
remtse a kapcsolatot író és olvasó között.

A könyvtárosok irodalmi és irodaiorn-
1 ikai műveltségével kapcsolatban meg- 

enV.ítette. hogy — irodalmunkban éppen a 
legutóbbi hónapokban komoly viták zaj­
lottak le a magyar irodalom lényeges 
kérdéséiről. Kezdődött a költészeti vitá- 
o ti. folytatódó.t a Déry-könyv feletti vitá­
val és most kicsúcsosodott a Központi 
Előadói iroda kuLtúrpolitikai munkaközös­
segében napokon át tartó vitában, amely•• 
nett fontosságát még csak emelte és hang­
súlyozta Révai elvtárs ismeretes zár­
szava.

— Ha egyénenként foglalkozunk az ol­
vasókkal, akkor ezeknek az irodalompoli­
tikái eseményeknek, vagy tényeknek az is­
meretében kell az illető elvtárs véleményét 
kialakítani. persze nem erőszak ttján, ha­
nem megbeszélés keretében kelt elérni, 
hogy a lényeges és helyes problémákra 
irányítsuk az olvasó bíráló kétségét. A 
könyvtárosoknak ilyen harcossága. bátor­
sága és kiállása az irodalom gyors fejlő­
désének egyik eszköze

KAZAMITY GYÖRGY, az építőipari szák­
szervezet könyvtárainak munkájáról:

— A magyar könyvtárügyben az üzemi 
szakszervezeti könyvtárak jelentős helyet 
foglalnak el — mondotta — , hiszen nem 
kis mértékben segítik elő üzemi dolgo­
zóink neveléséf, kulturális színvonaluk fe j­
lődését, nem kis mértékben segítik elő az 
üzemi tervek teljesítését, illetve túlteljesí­
téséi.

Elmondotta, hogy ma már több mint 
230.000 könyve van a szakszervezetnek, a 
több min1 1000 szálláshelyen és munka­
helyen elhelyezett fiókkönyvtárakban. Az 
ép .'tömünk ások 18—20 százaléka rendszere­
sen olvas, ami jelenleg mintegy 40—50.000 
építőmunkást jelent. Hangsúlyozta Kaza- 
mity elvtárs, hogy a könyvek nagymérték­

en segítik a dolgozók munkáját. Felhozta 
Szatmári János kőműves brigádvezető pél­
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dáját, aki elolvasta Makszimenkónak a 
gyorsfalazásról szóló szakmai könyvét és 
több egyéb szakmai brosúráját. A z  olvasot­
takat átadja brigádja tagjainak és telje­
sítményük egy hónap alatt 120 százalékról 
300 százalékra emelkedett. —  Arra kell tö­
rekednünk —  mondta végül az építőipari 
szakszervezet fe lszóla lója  —  hogy az 
építőipari dolgozóknak ne csak 18—20 
százaléka, hanem ennél nagyobb száza- 
léka olvasson. Azt akarjuk, hogy az építő* 
munkások olyan szenvedélyesen szeres- 
sék a könyvet, mint ahogy a dohányos 
ember a cigarettát.

öröm m el mutatott rá arra, hogy a szak- 
szervezet olvasóm ozgalm ába mind nagyobb 
számba,n kapcsolódnak be a nők és az if­
jak. Inotán és a Földalatti Vasútnál pél­
dául az olvasók 30 százaléka nő. Inotán az 
ifjúmunkások 35 százaléka olvas. Ez bizo­
nyítja, hogyan tör utat a könyv az építő­
munkások között.

STAR C Z AN D R AS , az egercsehi bánya­
telep könyvtárosa, a bányatelep könyv­
tárának fejlődéséről számolt be. Rámuta­
tott, hogy kezdetben az üzemi bizottság 
nem sokat törődött a könyvtárral. Nem is 
igen tudta kiszolgáln i az olvasókat. K é­
sőbb a szakszervezet fokozottabb seg ít­
ségével megindította az olvasóm ozgalm at. 
A mozgalomban felhasználta az ifiket és 
a könyvtárba já ró  gyerekek szülei szá­
mára is állított ki o lvasójegyet és küldött 
részükre könyvet. íg y  szervezte  be o lva ­
sónak az egész családot. Szeptemberben 
már 416 olvasója volt. Ekkor Varjas elv-

Kauders Pál, a Földalatti Vasút könyvtárosa 
hozzászól a vitához.

társ, a Széchényi Könyvtár vezetője három, 
napig lent volt nála. Tő le  igen sokat ta­
nult. Ennek volt eredménye, hogy ebben 
a hónapban 118 új olvasója volt.

—  Ahhoz, hogy a könyvtár jó l működ­
jék —  folytatta Starcz András —  olvas­
nia kell a könyvtárosnak. Persze mindent 
nem olvashat el. Szükséges, hogy minden 
könyvről legyen rövid kis ismertető, ami­
ből megtudják, miről van szó a könyvben, 
így aztán ajánlhatják a könyveket. —  
M egem lítette végül, hogy vezet ©gy 
regiszteres könyvet a könyvek címéről, 
mert sok olvasó így kéri a könyvet és 
csinált egy katalógust a vásárolt könyvek 
borítólapjából, mert sok o lvasó  van, aki 
a könyv cím lapja után szereti kiválasztani 
a könyvet.

Z A LA  IM RE, az Állami Könyvterjesztő 
Vállalat nevében üdvözölte a konferen­
ciát.

—  A konferencia a könyvterjesztés dol­
gozói számára is jelentős, annál is in­
kább, mivel a könyvterjesztő és a könyv­
táros együttműködése nélkül sem helyes 
könyvtárfejlesztés, sem könyv propaganda 
nem lehetséges. Az utolsó időben — 
mondta Zala elvtárs —  ez az együttmű­
ködés mind szorosabb lesz. Egyre gyako­
ribb, hogy könyvtáros és könyvterjesztő 
különböző alkalmakkor közösen rendez 
üzemi és más könyvkiállítási.

Beszám olt a könyvankétok tapasztala­
tairól, amelyeket az Á llam i Könyvterjesztő 
V á lla la t rendezett és amelyek nemcsak a 
könyterjesztésnek, hanem a könyvtárak­
nak is szerveztek olvasókat.

—  Az Állami Könyvterjesztő Váltalat 
egyik legfontosabb feladata a könyvtárak 
megfelelő ellátása. Ebben a tekintetben 
igen jelentős a Minisztertanács határo­
zata, amely a vállalat keretén belül könyv­
tárellátó részleg felállításáról gondosko­
dik.

Beszélt a Könyvtárellátó nehézségeiről 
és eredményeiről. —  A Könyvtárellátó jö ­
vőbeni munkájához igen nagy támogatást 
nyújtott a Szovjetunióban járt küldöttség 
beszámolója a szovjet kollektorok munká­
járól, —  mondotta Zala elvtárs és k ifej­
tette, hogy működési tervezetüket á tdo lgoz­
ták, amelynek alapján minden remény m eg­
van arra, hogy feladatukat a jövő évben 
jól m eg tudják oldani. A Könyvtárellátó 
további feladataival^ kapcsolatban m eg­
em lítette, hogy a jövőben havonta két­
szer a legfontosabb műveket szakelőadók­
kal ismerteti a vá lla lat, továbbá, hogy a 
jövőben a Könyvtárellátóval szerződésben 
álló könyvtárak az edd ig negyedéves előze­
tes ismertető helyett havonta kapnak tá jé­
koztatást a m egjelenendő művekről. F el­
hívta a figyelm et a Könyvtáréilá1ó rész­
legre, amelynek célja biztosítani a könyvi ár
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ellátását régebben megjelent kiadványok­
kal, könyvtártechnikai felszereléssel, 
amelynek feladata lesz módszertani, tech­
nikai és bibliográfiai tanácsadás és a 
könyvtári olvasópropaganda elősegítése.

(Az első nap délutánján Goriupp Alice 
katalóguskészítésről szóló referátumára ke­
rült sor, amelyet következő számunkban 
közlünk. Ugyancsak a következő számunk­
ban közöljük Haraszti Gyula referátumát a 
káderképzésről.)

KAUDERS PÁL, a Földalatti Vasút 
könyvtári munkáját ismertette. Elmon­
dotta, hogy míg 1951 decemberében csak 
700 olvasójuk volt, az elmúlt hónapban 
1760 ra emelkedett számuk. 16 műhely- 
könyvtárban és három szálláskönyvtárban 
társadalmi munkában dolgozó -könyvtáro­
sok 6000 kötet felett rendelkeznek. Be­
számolt a könyvismertetőkről, amelyeket 
a szálláshelyeken 300—350 személy je­
lenlétében tartanak. Kritikát gyakorolt az 
írószövetség felett, hogy három alkalom­
mal kerten előadót és a szövetség nem 
küldött.

BÉKÉS GYÖRGY hatvani könyvtáros 
megbírálta a könyvkiadókat, mert — mint 
mondotta — a kiadott ifjúsági könyvek 
címe sok esetben rossz, de nemcsak a 
címe, hanem fedőlapja is. Nem csábíta­
nak elolvasásukra.

— Érdekes tapasztalataink vannak a 
könyvkölcsönzéssel kapcsolatban —  
mondotta Békés György — például azok­
nak a klerikális befolyás alatt álló dol­
gozóknak a gyermekei, akiknek termé­
szettudományos könyveket kölcsönöztünk 
ki, lemorzsolódtak a hittanról az iskolá­
ban. Vagy egy másik eset: az egyik pro­
pagandista. aki a könyvtárban jö könyvet 
kapott* elérte azt, hogy az ő szemi­
náriuma, amelyet a tszcs-ben vezetett, a 
város első szemináriumai közé került.

ASZTALOS GYÖRGYNÉ, az RM Müvek 
könyvtárosa, többek között arról beszélt, 
hogy az ajánló bibliográfiák nem nagyon 
iútnak el az üzemekbe.

— Az üzemi könyvtárakba rendszeresen 
csupán a »KönuvbaráU könyvismertetői ér­
keznek el a bibliográfiák közül. Engedjék 
meg az elvtársak, hogy a »Könyvbarát«-ra  
is kitérjek. Azonkívül, hogy a »Könyvba- 
rá t« komoly segítséget nyújtott számunkra, 
könyvtárosok számára, főként könyvismer­
tető részében, közöl rendszeresen hasznos 
szakmai cikkeket is. Csak az a kérésünk a 
»Könyvbarát«-hoz, hogy ezek a szakmai cik­
kek szilárdabban álljanak a gyakorlati ta­
pasztalatok talaján. M it értek ez alatt? A 
»Könyvbarát<( már kétízben közölt cikket áz 
RM könyvtáráról és mi ezekkel a cikkekkel 
nem vagyunk megelégedve. Nem azért nem

vagyunk megelégedve, mert talán csúnyá­
kat mondott volna rólunk, sőt az a baj, 
hogy kevés olyat mondott, amiből komoly 
hasznunk lett volna. Valószínűleg keve­
set mondott olyat, amiből a többi könyv­
táraknak is haszna lett volna. Nem elég 
azt mondani, hogy szép az, ha a könyv­
tárban sok az olvasó és ez, vagy az az 
olvasó Móricz Zsigmond, Mikszáth köny­
veit viszi ki a könyvtárból. Legyen a cikk­
ben kritika is —  lehet, hogy nem is jó, 
mert csak azt viszi és nem visz mást, nem 
visz műszaki könyvet, nem visz természet- 
tudományi könyvet, szovjet -irodalmat stb. 
Ilyen kritikát is várunk. Természetesen eh 
hez az is szükséges, hogy a »Könyvbarát« 
munkatársai alaposan bent éljenek a 
könyvtárak életében, ne csak egy-egy ki­
rándulást tegyenek oda egy— másfél órára. 
Elhiszem, hogy ezt ma még nehéz meg­
oldani, de meg lehet oldani.

ZOLTÁN JÓZSEF, a Szabó Ervin 
könyvtár dolgozója hangoztatta felszóla­
lásában: a magyar 'könyvtárügy történeté­
ben először fordult elő, hogy a bibliográ­
fiai munka az őt megillető helyre, a 
könyvtári munka gyújtópontjába került. 
Kérte a Népművelési Minisztérium Könyv­
tárosztályát: tegyék lehetővé, hogy a 
■bibliográfiai munkához felbecsülhetetlen 
segítséget nyújtó, az országba érkező 
szovjet bibliográfiák eljussanak azokba a 
könyvtárakba, melyek bibliográfiák készí­
tésével foglalkoznak. A szovjet bibliográ­
fiák megfelelő kezekbe juttatását intéz­
ményesen, tervszerűen kell biztosítani. 
Azzal a javaslattal fordult a konferencia 
vezetőségéhez, hogy mondják ki határo­
zatban egy magasszínvonalú, a magyar 
könyvtárügy elvi és gyakorlati problémáit 
felölelő, a szovjet és a népi demokratikus 
könyvtári munkával kapcsolatos cikkeket 
ismertető tudományos folyóirat megindí­
tását. Meggyőződése, hogy ilyen folyóirat 
birtokában könyvtáraink még hatalmasabb 
fejlődésnek indulnak és még tevékenyeb­
ben mozdíthatják elő a szocializmus épí­
tését hazánkban.

VÉRTES GYÖRGY, az Országgyűlési 
Könyvtár vezetője, a »régi zárt« Ország- 
gyűlési Könyvtár mai, új feladatairól be­
szélt.

— A felszabadulás után, az úijáépítes, 
a különféle átépítések és technikai pro­
blémák megoldása után, az • Országgyű­
lési Könyvtár 1951. november 7-én tette 
meg az első lépést, hogy gyűjtőkörébe 
eső anyagát a szocializmus építését elő­
segítő tudományos kutatás számára, to­
vábbá a dolgozó nép politikai műveltségé­
nek elmélyítésére, szakmai tudásának nö­
velésére feltárja és olvasó helyiségében 
rendelkezésre bocsássa. —  A könyvtár
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56 olvasóhellyel rendelkezik, s míg az 
-első mástél hónap alatt naponta 19 o l­
vasó látogatta a könyvtárat, ma az átlag 
már 55 olvasó. A  legutóbbi hónapban e l­
érték a napi 90 olvasói átlagot. Beszámolt 
arról hogyan érték el ezeket az eredmé­
nyeket.

—  Első lépésként a könyvtár egy 
brosúrában ismertette gyűjtőkörét és 
feladatait, a hazai és külföldi újdonságai­
ból szaporulati jegyzéket adott ni. Az 
1952 májusi minisztertanácsi határozat 
végrehajtása érdekében S2élesebbkörü 
propagandamunka vált szükségessé. —  
Elmondotta, hogy szeméi yesh a ngú levele­
ket írtak tudományos közéleti szem élyek­
hez, az írószövetséghez, és az CJjságíró- 
szövétség tagjaihoz. De a szélesebb réte­
gekkel is m eg akarták ismertetni a 
könyvtárt és ezen a vonalon az V. kerü­
leti pártbizottság Segítségével a környező 
üzemekben is végeztek propaganda­
munkát.

D \N  G YU LA , Karácsond község nép­
könyvtárosa a község könyvtári m ozga l­
máról és fejlődéséről beszélt. A  3609 
lakosú Karácsond község népkönyvtárá­
nak ezidoszerint 746 olvasója van és a 
kölcsönzések száma túlhaladta az 1600-at.

—  Az eredmények legfőbb oka abban 
rejlik —  mondotta Dán Gyula — , hogy 
a párttal, a tanáccsal, a Megyei Könyv­
tárral, a kulturális, és tömegszervezetek­
kel kezdettől fogva a legszorosabb kap­
csolatot tartottam fenn. Nem volt egyet.

Sallai István, az Országos Széchényi Könyv­
tár helyettes vezetője tartja beszámolóját.

len megmzdulás sem, tanácsülés, tömeg- 
szervezed össze jőve.el, melyen a könyv­
tár problémáit ne hoztuk volna [elszínre. 
—  Végezetül elmondotta, hogy — dol­
gozó parasztságunknak az a rétégé, amely 
a könyvtárnak is szorgalmas olvasója, élen 
jár a termelésben, a terménybeadásban, s 
a mezőgazdasági munkák időben való el­
végzésében.

SZA B A D I EGON, a Statisztikai Hivatal 
osztályvezetője, a könyvtárak országos 
számbavételéről számolt be.

— Ez az adatfelvétel nagy erőpróbája 
volt a népművelési szerveknek és első­
sorban a körzeti könyvtáraknak. — El­
mondotta, hogy a statisztikai felmérés s i­
keréé volt, 8500 nyilvános tömegkönyvtár 
adatszolgáltatását érték el. — Az adatok 
híven tükrözik könyvtárügyünk jelenlegi 
helyzetét. Megmutatják, hogy kultárforra­
dalmunk ezen a téren is helyes irányban 
fejlődik, a tömegkönyvtárak több mint 
háromnegyed része vidéken van. — Fel­
hívta azonban a .figyelm et a Statisztikai 
H ivatal felszóla lója, hogy az ország közel 
nyolc m illió vidéki lakosára a könyvá’lo- 
mánynak csak a lig  több, mint 50 száza­
léka. jut.

— A könyvtárak túlnyomó többségének 
könyvállománya igen csekély, rniniegy 
harmad részének átlagos könyvállománya 
még a 100 kötetet sem éri el. 10.000 lakos­
ra vidéken átlagosan majdnem kileno 
könyvtár jut, ugyanakkor Szabolcs megyé­
ben minden hét főre jut egy-egy könyv­
tári könyv. A könyvtárak könyvvel való 
ellátását a jövőben nagyobb tervszerű­
séggel kell végezni: Zala megyében az 
egy könyvtárra jutó könyvek száma 250, 
Borsod megyében az 500-ac közelíti meg. 
A könyvállomány műfaj szerinti meg­
oszlása sem egyenletes, Budapesten a 
törneg könyv tárak köteteinek a fele szép­
irodalmi mű, a vidéki könyvtáraknál ez az 
arány mindössze 40 százalék. — Kiem elte 
a könyvtárosok hivatásszeretetét, mert a 
statisztikai adatok alapján riWgál lapít­
ható, hogy 100 könyvtáros közül 93 tár­
sadalmi munkában látja el a könyvtárosi 
teendőket.

Végezetül Szabadi Egon bejelentette, 
hogy a Központi Statisztikai H ivatal e l­
nöke, kimagasló, áldozatkész munkájáért 
N agy Lajost, a berettyóújfalusi könyvtár 
vezetőjét 1000 forint, H alfár Rudolfot, a 
mohácsi Járási Könyvtár v e z e tő it  800 fo ­
rint jutalomban részesíti, de elmondotta, 
hogy többek között a balassagyarmati, 
pápai, nagyatádi könyvtárak vezetői az 
állami fegyelem  betartásának fontosságát 
nem értett<ö< m eg és laza munkájukkal hát­
ráltatták az adatgyűjtés sikerét.
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SZALAI GYÖRGY, a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtár dolgozója a könyvpropa­
ganda előadások kérdéséről számolt be.

— Alig van az országban, különösen a 
Dunántúlon oluan falu. ahol ne telt volna 
még könyvismertetés, ankét. Ezek a könyv- 
ismertetők és ankétok ezer és ezer új o l­
vasót szereznek a könyvtáraknak, elmélyí­
tik a dolgozó nép fiaiban a Szovjetunió 
iránti szeretetet, beoltják a hazafiasság 
érzését a dolgozókba és kiművelik az új, 
szocialista erkölcsöt.

Szalai György a továbbiakban az anké­
tek szervezéséről beszélt. Elmondotta, hogy 
gyakran rosszul választják meg az előadás 
színhelyét, későn értesítik az illetékes szer­
veket, vagy nem küldenek megfelelő szám­
ban könyveket. Komolyan megbírálta a ta­
nácsokat. Megemlítette, hogy Csurgón a ta­
nács népművelési osztályának vezetője egy­
szerűen megszökött az előadás elől. Ber- 
zencén a tanácselnök letagadta, hogy va­
lamilyen előadásról szó lenne.

— A baj az, hogy a tanácsok nincsenek 
tisztában a könyvismertetők és a? ankétok 
jelentőségével. — A párt segítségét em­
líti meg, amelynek igen nagy része van 
abban, hogy sok faluban sikeres volt az 
ankét. Megbírálta a Népművelési Miniszlé- 
rium Könyvtárosztályát is: — Több elvi irá­
nyítást kérnek az előadók. M i, akik leme­
gyünk előadni, nem vagyunk tisztában 
azzal, hogy előadásunk miért volt jó, 
vagy miért volt hibás. A szórványosan 
befutó jelentések nem adnak kritikái az 
előadóknak. Az elvi irányi*ás "másik része 
<tz volna: jobban kell ellenőrizni ezeket az 
ankétokat, lehetőleg központilag, ugyan­
akkor gyakrabban össze kell hívni az elő- 
adókat és módszertani megbeszéléseket 
kell folytatni velük.

HORVÁTH GÉZA, tatabányai könyvtáros 
bevezetőjében kiemelte — hogy a körzeti 
könyvtárosok a könyvtárak megalakulása­
kor kevés gyakorlattal, kevés tapasztalat­
tal, de annál több lendülettel és lelkese­
déssel láttnk hozzá a könyvtári hálózat 
szervezéséhez.

— A szakkönyvek nyújtotta módszerek 
előbbreviszik dolgozóink munkateljesít­
ményét — folytatta a tatabánya5 könyv­
táros — új eljárások kutatására ősz ön­
zik őket. — Példaként felemlíti Csorba 
Géza Kossuth-díjas fűtőt, aki szakkönvvek 
segítségével érte el kiváló eredményeit. 
Mariid József, tatai bányász a ta’ af nép­
könyvtárból kiválasztott szakkönyvek se­
gítségével készített újításáért 4Ó0 forint 
jutalmat kapott. A szakkönyvek terjeszté­
sével kapcsolatban elmondotta, hogy az 
augusztus 17-én alakult Megyei Könyvtár­
nak van műszaki részlege, azonkívül Tata­
bányán működik még öt üzemi műszaki 
könyvtár.

Végezetül elmondotta Horváth elvtáns, 
hogy a könyvtárosok műszaki ?smeretei 
hiányosak. Ahhoz, hogy a bányászok har­
cát több szakmai könyvvel segíthesse, kéri 
a nagy könyvtárak, az Országos Műszaki 
Könyvtár, a szakkönyvfordítók és a kiadók 
segítségét.

GERÖ ZSOLTNÉ, a textilipari szakszer­
vezet képviseletében a függetlenített könyv­
táros kérdését vetette fel.

—  Nagyon súlyos és komoly probléma, 
u. i. határozat van rá, hogy függetleníteni 
kell a könyvtárosokat az ezren felüli 
üzemekben, a 300 olvasót elérő könyv­
tárakban, de ehhez a határozathoz nem 
kaptuk meg a lehetőséget. Ügy áll a hely­
zet, hogy az anyagiak nem állnak rendel­
kezésre. — Kéri, hogy a könyvtárosokat 
vonják ki az üzem Tétszámának keretéből.

Nyilvánvaló, hogy ha egy vállalatveze­
tőnek a között kell választani, hogy egy- 
gyei több szövőnője, vagy pedig könyv­
tárosa legyen-e, akkor amellett fog dön­
teni, hogy eggyel több szövőnője legyen. 
Ez a kérdés tehát a határozattal még 
egyáltalán nem valósult meg.

Az üzemi könyvtárak könyvellátásával 
kapcsolatban elmondotta Gerő elvtársnő, 
hogy — a jövnévi jóléti keret megvál o- 
zik, a terv*eljesVéshez lesz kö‘ve. Ha 
tehát egyik üzem negyedévi operatív ter­
vét nem teljesíti, csak az év végén tudja 
teljesíteni a fervé*, nem áO r*>ndn,kezésérp 
pénz a rendszeres köm/vellátáshoz. — A 
továbbiakban a felszólaló az agitáció fon­
tosságáról beszélt és azokról a Vadatok­
ról, melyeket a szakszervezeteknek kell el­
látnia az üzemi 'könyvtárak segítése terén. 
Válaszolt Dienes elvtársnak a 1öbb olvasó, 
vagy minőségi munka kérdésére. — En 
ebben nem értek egyet. Nekem az a véle­
ményem, hogy az tegyen a feladatunk, 
hogy azokat az olvasókat is bevonjuk az 
olvasók táborába, akik még nem oluasmk. 
Nem kell attól félni, hogy ez a minőség 
rovására fog menni. Addig, amíg nem 
tudjuk megoldani azt a kérdést, hogy meg­
felelő számú könyvtári alkalmazott álljon 
rendelkezésére, pó lésképpen a töm^pes arri- 
tációt kell erre felhasználni. — Végezetül 
kérte, hogy a Szovjetunióban járt delegá­
ció adja át tapasztalatait az üzemi könyv­
tárosoknak is.

(V irág Mnydolna, a K^STFX könyvtá­
rosa a katalógus-munkáról szólt, amelyre
legközelebbi számunkban térünk vissza.)

FÜSTI JOLÁN, a »3000. népkönyvtár«  
Széohalom község könyvtárosa, könyvtára 
fejődéséről számolt be és arról, liogy 
elődje, Dzsupin Anna milyen fáradságot 
nem ismerő munkával érte el, hogy a köz­
ség lakosságának 20 százaléka ma már 
olvasója a könyvtárnak. Elmondta, hogy a 
tanács, a pártszervezet, a DISZ, ú t .



M N D SZ hogyan 6-egíti munkáját és ho­
gyan segíti a könyvtár a termelő es a 
békemozgalmi munkát. —  Látom, mit je­
lent kis falunknak a tudomány, a műve­
lődés lehetősége —  fejezte be Füsti Jolán. 
—  Sok fiatalunk ma már magasabb isko­
lában tanult katonatiszt lesz és én otthon 
maradok és ezen a poszton leszek kato­
nája a nagy ügynek, a szocializmus mi­
előbbi felépítésének.

S Z A B A D I V IK TO R , a Ganz Vagongyár 
könyvtárosa az üzemi könyvtárak egyik 
legfontosabb területéről, a mííhelykönyv- 
tárákról számolt be. A  mühelykönyvtárak 
jó munkáján keresztül sikerült a Ganz 
Vagonban elérni, hogy az olvasók számát 
1000-ről 3500-ra emelték. Beszámolt ankét, 
ja ikrái, amelyeken egy-egy  sztahanovista 
munkás beszél arról, hogyan segítette 
a könyv jó  munkáját.

A  hibák közöti felsorolta, hogy a mű­
helykönyvtárosok nagy része semmi, vagy 
nagyon kevés szakoktatásban részesül.

—  Helyes lenne —  mondotta Szabadi 
elvtárs —  ha a szakszervezetek nagyobb 
gondot fordítanának a kis könyvtárosok 
nevelésére és részükre hatnapos esti könyv­
tárosi tanfolyamokat rendeznének. Az 
üzemek, a szakszervezeti bizottságok a 
könyvtári munkát lebecsülik, nem számol­
tatják el a könyvtárosokat a végzett mun­
káról, a felmerült problémákat nem oldják 
meg. A könyvtármunkával kapcsolatos párt- 
és SZOT határozatokat egyes helyeken nem 
ismertetik idejében, vagy egyáltalában nem

Füsti Jolán, a »3000-ik népkönyvtár 
vezetője beszél.

ismertetik. így  természetesen azok végre­
hajtása elmarad. A szakszervezetek pedig 
nem tekintik súlyponti feladatnak a hatá­
rozatok végrehajtásának ellenőrzését.

(T iroler Gyula, a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár dolgozója a katalóguskérdéshez 
szólt hozzá, erre legközelebbi számunkban 
visszatérünk.)

N A G Y  JÓZSEF, az Ózdi Kohászati Üze­
mek könyvtárosa Zolnay Vilmosnak, a 
Könyvbarát szerkesztőjének brosúrájáról 
emlékezett meg, amely könyvtára munkájá­
ról szól.

—  Azóta —  mondotta az ózdi könyvtáros 
—  eredményeinket sikerült megtartanunk 
és fokoznunk. November elején könyvtá­
runk összállománya 27.515 kötet volt. 
Szépirodalmi mü 55 százalék, ideológiai és 
ismeretterjesztő 30 százalék, szakmai mü 15 
százalék. H iányossága könyvtárának, hogy 
m ég m indig nincs katalógusa és m egoldat­
lan az olvasóterem  kérdése is. A  könyvál­
lomány fejlődése mellett állandóan em el­
kedik az olvasók száma. A z  egyes műhely- 
könyvtárak versenyben állnak egymással és 
december 21-én, Sztálin  elvtárs születés­
napján könyvjutalomban részesítik a leg ­
jobb műhelykönyvtárosokat.

—  Eddig jelentős mértékben fejlődő
könyvtárunk további fejlődését erősen gá­
tolja a könyvbeszerzésre előirányzott össze­
gek fokozatos csökkentése. —  mondotta
még.

K Ö PE C Z I B ÉLA , a Müveit Nép Könyv­
kiadó vezetője a könyvtárosok támogatását 
'kérte.

—  A  kiadó nem tudjia jó l ellátn i fe l­
adatát, ha nem kap kellő támogatást első­
sorban a könyvtárosoktól. A  M űvelt Nép 
Könyvkiadó fennállása óta közel 1000 kiad­
ványt jelentetett meg, a brosúrákkal együtt 
többmillió példányban. Ezeknek a kiadvá­
nyoknak a visszhangja rendkívül csekély 
Ezért a könyvtárosok is igen nagV mér­
tékben felelősek. A  kiadók azt várják a 
könyvtárosoktól, hogy egyrészt saját, más­
részt az olvasók vélem ényét közöljék, mert 
ezt a kritikát fel kívánják használni munká­
jukban.

A z ismeretterjesztő könyvek propagandá­
jáva l kapcsolatban Köpeczi elvtárs azt 
mondotta, hogy —  ismeretterjesztő könyvek 
propagandája nem történhetik ugyanolyan 
módszerekkel, mint a szépirodalm i köny­
veké —  és felhívta a könyvtárosok fig y e l­
mét, hogy elsősorban a Szabad Föld Téli 
Esték és a Szabad Föld Vasárnapok elő­
adássorozataiban a tárgyhoz tartozó külön­
böző ismeretterjesztő könyvekkel hívják fel 
a figyelm et e kiadványokra.

M egb írá lta  Köpeczi elvtárs a Népm űve­
lési M inisztérium  Könyvtárosztályát, mert 
az elmúlt esztendőben rendkívül kevés 
könyvtári kiadvány jelen t meg.
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—  Kevés elsősorban az olyan kiadvány 
-  mondotta —  am ely a szovjet tapaszta­

latokat továbbítaná a könyvtárosokhoz és 
ebben igen nagy mértékben a Könyvtár­
osztályt terheli a felelősség, amely nem ter­
vezte meg kellő módon a kiadványok sor­
rendjét és számát. Fontos tehát, hogy a 
kiadó maga is komolyabban vegye a könyv­
tári kiadványok megjelenését és a Könyv­
tárosztállyal jó l együttműködve, az elkövet­
kezendő esztendőben, itt is döntő változást 
■sikerüljön elérni.

W A L D A P F E L  ESZTER, az Országos 
Széchényi Könyvtár helyettes vezetője az 
olvasók irányításának kérdésével fog la lko­
zott. A  Szovjetunióban szerzett tapasztala­
tai alapján elmondotta, hogy M agyarorszá­
gon m ég rendkívül elm aradott a tájékoztató 
szolgálat.

—  M it tudományos könyvtárak, nem me­
gyünk olvasóink elé, nem segítjük őket és 
csak tulajdonképpen olyan munkát nyúj­
tunk, amelyet a katalógusnak kellene elvé­
gezni. —  Ezzel kapcsolatban elmondotta, 
hogy a szovjet (könyvtárakban a legfonto­
sabb és legmagasabbrendű munka a tá jé­
koztató szolgálat. O lisev elvtárs, í  Lenin 
Könyvtár igazgató ja , sokszor m aga fo g la l­
kozik az olvasóval és próbálja m egm agya­
rázni, hogy a kért és esetleg ki nem adott 
könyv miért nem m egfelelő. —  Nálunk ép­
pen ez a munka hiányzik, és hogy mennyire 
hiányzik —  mondotta W aldap fel Eszter — , 
arra legjobb példa, hogy a közelmúltban a 
Széchényi Könyvtárban tartott olvasókon- 
Terencián iaz olvasók maguk nyilvánították 
azt a kérésüket, hogy amennyiben a tájékoz­
tató szolgálatunk egy  könyvet nem ad a 
kezükbe, m agyarázza meg, hogy miért.

—  Hogy a könyvtáros a Szovjetunióban 
mennyire az olvasó elé megy —  folytatta 
W aldapfel Eszter — , arra példák a kiállí­
tások. A Lenin Könyvtár nagyszerű kiállí­
tásait nem külön, nagy kiállítási termekben 
rendezi meg, hanem az előcsarnokban, fo­
lyosóban, olvasóteremben. —  A  szovjet 
elvtársak megm agyarázták, hogy nem lenne 
helyes, ha a kiállítást .külön teremben ren­
dezik meg, sokkal kevesebben .néznék m eg 
a kiállított könyveket, mint amikor a k iá llí­
tás v é g ’gkíséri a dolgozókat, am íg az o l­
vasóterembe jutnak.

Felszólalását eg y  kedves, szovjet ep izód­
dal fejezte be:

—  Amikor az új szerzemények kiállításá­
nak tárlói előtt megálltunk a Szaltükov— 
Scsedrin Könyvtárban és ott a legfrissebb 
anyagot láttuk, megkérdeztük, körülbelül 
mennyi idő alatt jut el az olvasó kezébe. 
Határozottan az volt az érzésem, hogy a 
köhyvtároskislány azt hitte, hogy vizsgáz­
tatjuk őt, de jóízűen elnevette magát és azt 
mondta: »H ogy hogy, mikor? Hát azért van 
kiállítva, hogy ha ma kéri az olvasó, akkor 
azonnal kiveszem és legfeljebb vissza­

teszem használat után. De akkor jó a ki­
állítás és akkor jó a propaganda, ha minél 
kevesebb kerül vissza és minél több van 
kézben.« Azt hiszem, nálunk itt is még elég 
nagy az elmaradás. Nagyon jó l tudom, 
hogy egy kiállítási tárlóból egy, vagy két 
hétig nem kerül ki a könyv. Itt legalábbis 
a Széchényi Könyvtár eddigi gyakorlatáról 
beszélek, amelyet sürgősen megváltozta­
tunk.

H O R V Á TH  IL O N K A , pápai népkönyvtá­
ros hozzászólásában az olvasás irányításá­
nak fontos eszközeiről, a bibliográfiákról, 
az ajánló könyvjegyzékekről szólott. A  
leküldött bibliográfiákat ,nem mechanikusan 
használják fel, hanem módosítva a terület 
adottságainak, a terület töm egkönyvtárai­
nak, könyvállományának figyelem bevételé­
vel.

—  Nyáron, az aratási, cséplési munkák­
kal kapcsolatban, a pápai Járási Könyvtár 
egy ajánló könyvjegyzéket állított össze. 
Tizenkét művet dolgoztunk fel. Az ajánló 
könyvjegyzék tartalmazta a szerzőn és a cí­
men k ívü l azt is, hogy pontosan hányadik 
oldattól hányadik oldalig terjedő részletet 
javasoljuk elolvasásra. A cséplőgépeknél és 
a mezőn arató dolgozóknál ennek az 
ajánló könyvjegyzéknek a segítségével 41 
csoportos felolvasást tartottunk.

L IP T Á K  PÁL, a békéscsabai Megyei 
Könyvtár vezetője elmondotta, hogy azért 
van sok könyvtári aktívájuk, mert komo­
lyan veszik őket. Kom olyan veszik ezt a 
kérdést, mert szükségük van utánpótlásra, 
olyan fiatalokra, akikből könyvtárosok 
lesznek. Nem régen nyitották m eg az ifjú ­
sági részleget. Ezzel együtt azonnal je-

Lipták Pált a békéscsabai Megyei Könyv­
tár vezetőjét a Magyar Népköztársasági 
Érdemérem bronz fokozatával tüntették ki.
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jelentkeztek olyan fiatalok, akik olvasók 
voltak, de szerettek volna részt venni a 
kölcsönzés miunkájában. Kialakul* a fiata­
lokban egy határtalan könyvtárszeretet, 
amely végülis azt eredményezi, hogy már 
14— 15 éves korban ehhez a munkához 
kapcsolódnak és a végcél náluk az, hogy 
könyvtárosok legyenek.

— Ha tervszerűen foglalkozunk ezekkel 
a fiatalokkal, akik a könyvtár aktívát lesz­
nek, akkor megszűntetjük a káderhiányt, 
amellyel állandóan küzdünk és biz ősi juk 
azt, hogy a könyvtárnak ezek a fiatalok 
rendes, odaadó munkatársai lesznek. így 
véleményem szerint nem kell a státusfej­
lesztésre várni, hanem az aktívák bevoná­
sán keresztül kell biztosítani azt, hogy a 
tömegeknek a könyvtár felé való áramlása 
ne okozza azt, hogy ez a mennyiségi ered­
mény a minőségi munka rovására menjen.

ZOLNAY VILMOS, a Könyvbarát felelős 
szerkesztője válaszolt a Könyvbarátra vo­
natkozó felszólalásokra:

— Varjas elvtárs referátumában meg- 
említene, hogy a tudományos könyvtárak 
dolgozói nem igen olvassák a Könyvbará­
tot. Ezért a Könyvbarátot is hibáztatta, 
megbírálta és mindjárt jó  tanácsot is adott 
megjavítására. Közöljünk több és jobb 
módszertani cikket. Ezt a jótanácsot meg­
fogadjuk, annál is inkább, mert a Mód­
szertani Kabinet létrejöttével lehetőségünk 
is lesz rá. Asztalos elvtársnő is 'megbírált 
bennünket. Igaza van. Riportjaink igen 
gyakran felületesek. A jövőben megfogad­
juk tanácsát, többet és hosszabban tanul­
mányozzuk az egyes könyvtárak életét. E l­
mélyültebben és kritikusabban írunk.

— Dienes és Zoltán elvtársak is meg­
említették a Könyvbaráfot, nyilvánvalóan 
ugyanazokból a tényekből indultak ki, 
amelyekből Varjas elvtárs, de Dienes elv­
társ nem bírálta a Könybarátot. Nem 
akarja megjavítani talán? Dienes elvtárs 
azt ajánlotta, hogy a tudományos könyv­
tárak dolgozói részére indítsanak egy kü­
lön folyóiratot. Dienes elvtárs valóban 
úgy véli, hogy a Könyvbarát, úgy, ahogy 
van, ilyen rosszán is jó lesz továbbra is 
a népkönyvtárosoknak és az üzemi könyv­
tárosoknak? Csak az a fontos, hogy a tu­
dományos könyvtárosoknak külön folyó­
iratuk legyen?

— Az elért fejlődés eredményeként a 
Minisztertanács határozatában egységesí­
tette a magyar könyvtárügyet. Ezzel ma­
gasabb fokra helyezte, előrébb vitte és 
újabb fejlődés alapját vetette meg. Dienes 
elvtárs és Zoltán elvtárs —  legalábbis a 
könyvtárosok folyóirata terén — szeretné 
szétbontani ezt az egységet. Ogy gondo­
lom, hogy ez helytelen lenne.

Zolnay Vilmos felszólalása második ré­
szében a béke kérdéséről beszélt:

— Néhány nap és összeül Bécsben a 
harmadik Béke Világkongresszus, hogy a 
béke megvédéséről tanácskozzék. Tudjuk, 
a kérdés égető. Tudjuk, az imperialista ál­
lamok vezetői egy újabb háborúra készül­
nek. Tudunk eszeveszett fegyverkezésük­
ről, amely egy maroknyi tőkés csoportnak 
milliárdos hasznot, a nagy néptömegek­
nek pedig fokozottabb kizsákmányolást, 
nyomorúságot jelent. Tudunk róla, ho­
gyan uszítanak a szabad népek és általá­
ban az emberi szabadság ellen. Ismerjük 
hazugságaikat, melyekkel az emberek tu­
datát akarják eltorzítani, hogy ne ismer­
jék fel többé a jó és a rossz, a szép és az 
ocsmány, a hősi és az aljas közötti kü­
lönbséget. Ismerjük eszközeiket, melyekkel 
az emberi lelket akarják megmérgezni, 
hogy a népek elveszítsék e1 lm  állásukat és 
így könnyű prédájukká váljanak.

— Az ellenségnek, amely a népek bé­
kéjére tör, nemcsak harci fegyverei van­
nak és nem harci fegyverei a legveszedel­
mesebbek. Fegyvertárába tartozik a meg­
alkuvás szelleme, az ernyedt, halogató lus­
taság, a gyáva félelem, az önző öntudat­
lanság és a bitang hazaflatlanság is. Ezek 
ellen is harcolnunk kell.

Zolnay Vilmos ezután több példát sorolt 
fel az irodalomból, melyek hősi helytál- 
fásra, igaz hazafiságra tanítanak.

— Gondoljuk csak meg, micsoda hatal­
mas tudást jelenlenek a köníjvek. Azt, aki 
elolvassa őket, megtanítják az élenjáró 
módszerekre, amelyeket az emberiség lég- 
kiválóbbjai dolgoztak ki és amelyek ha al­
kalmazzuk őket, erőssé, gazdaggá, megtá- 
madhatatlan erőddé teszik országunkat. A 
mi könyvtáraink polcán ott sorakoznak az 
emberiség legnagyobbjainak, Leninnek és 
Sztálinnak művei. A kezünkben van a győ­
zelem tudománya. Gondoljuk meg, micsoda 
erőt ad ez nekünk, micsoda felelősséget ró 
ránk. A polcokon ott állnak a müvek# 
amelyek alkalmasak arra, hogy népünk el­
méjét és szívét felvértezzék a békéért folyó 
harcban. A béke megvédése rajtunk is 
áll. Az érte vívott harc jó fegyverei ke­
zünkben vannak. A mi feladatunk. melyet 
senki niás nem végez el helyettünk, hogy 
a nép kezébe adjuk könyveinket, feltárjuk 
a bennük rejlő tudást és szépséget és így 
tanítói és nevelőj legyünk az embereknek. 
Le győzhetetlenné tegyük őket és le győz­
hetetlenné tegyük a béke ügyét. Ez köte­
lességünk.

BARABASI REZSŐ, a Népművelési M i­
nisztérium Könyvtárosztályának vezetője 
elmondotta beszámolójában, hogy hazánk­
ban ma több, mint 8 és félezer tömeg- 
könyvtár van, melyből több, mint négy­
ezer a szakszervezeti könyvtár. Ezekben a 
könyvtárakban közel ötrmT.iónyi könvv 
áll az olvasók rendelkezésére. A nagy
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nyilvános könyvtárakban és egyetemi 
könyvtárakban több, mint. héim.lliós 
könyvkincs van felhalmozva, Havonta át­
lagosan egymillió kötet könyvet kölcsönöz­
nek ki a könyvtárakból otthoni olvasásra 
és meghaladja a százezret az olvasóter­
mekben elolvasott könyvek száma.

A könyv-propaganda még sok helyen egy­
oldalúan szépirodalmi könyvek népszerű­
sítésére korlátozódik és elhanyagolják a 
politikai, tudományos, ismeretterjesztő 
könyvek és brosúrák, valamint a műszaki 
és mezőgazdasági ismeretek propagálását 
A könyvtárak jelentős részében még nem 
fordítanak kellő gondot az olvasók számá­
nak és a könyvkölcsönzési forgalomnak az 
állandó emelésére, könyvtáros aktivisták 
szervezésére, különösen a tömegkönyvtá­
rakban, amelyeknek erre legnagyobb szük­
ségük van.

A tudományos könyvtárak általában 
még kevéssé számolták fel a tömegkönyv­
táraktól való elkülönülés régi szellemét, s 
még nem váltak képesöé arra, hogy Kellő­
képpen biztosítsák a tömegkönyvtárak ré­
szére a szükséges bibliográfiai, módszer­
tani és egyéb segítséget. Az olvasók ré­
szére nyújtott tanácsadás a tudományos 
könyvtárakban sem áll elég magas szín­
vonalon; a speciális szakismeret nem pá­
rosul kellő marxista-leninista felkészült­
séggel.

A tömegkönytárak gyons ütemben ki­
épült országos hálózata nincs még kellően 
összefogva, nem kielégítő sem a szakszer­
vezeti, sem a községi könyvtárak irányí­
tása.

A konferencia nagy figyelmet szentelt 
mindezeknek a kérdéseknek A hozzászólók 
bírálták saját munkájukat, de a vezető- 
szervek munkáját is. Szalai György elv- 
társ, a Szabó Ervin Könyvtár egyik fel­
szólalója a Népművelési Minisztérium 
Könyvtárosztályát bírálta* mert nem ad 
elégendő elvi segítséget a könyvankéto- 
kat tartó előadóknak. Majdnem minden 
üzemi könyvtáros bírálta a szakszervezeti 
szerveket, mert nem segítik eléggé a 
könyvtárak munkáját. Alapos bírálatot ka­
pott a nagykönyvtárak bibliográfiai mun­
kája is.

Több felszólaló hangsúlyozta, hogy a 
Könyvbarátnak a munkáját meg kell javí­
tani. A tudományos könyvtárosok teret 
kértek maguknak a folyóiratban. Külön 
súllyal szerepelt a konferencián a politi­
kai, műszaki, természet tudojnányi és mező- 
gazdasági irodalom kérdése.

A konferencián két jelentősebb vitakérJ 
dés merült fel. Az egyik az volt, hogy mi­
lyen ütemben szaporítjuk az olvasók szá­
mát. Dienes elvtárs, a Szabó Ervin 
Könyvtár vezetője, de Kellner elvtárs, a 
kaposvári Megyei Könyvtár dolgozója is 
helytelenül, szembeállították egymással az

olvasók számának szaporítását és az ol­
vasókkal való ^minőségi* foglalkozást. A  
Konferencia több felszólalója fellépett ez 
ellen a nézet ellen. A konfere ic a a 
könyvtárosok munkájának további javítása 
mellett az olvasók számának és a könyv­
forgalomnak erőteljes emelése mellett fog­
lalt állást.

A másik vitakérdés az volt, hogy a 
Könyvbarát mellett egy másik folyóiratot 
kellene indítani, amely a tudományos 
könyvtárak problémáival foglalkozik. Ez a 
törekvés akarva, akaratlanul a tudományos 
könyvtárak elkülönülését jelentené a tö- 
ímegkőnyvtáraiktól. A konferencia egészé­
ben dokumentálta a tudományos könyvtárak 
és a tömegkönyvtárak egymásrautaltságát 
és szükséges együttműködését.

Az írók és a könyvtárosok, a -kiadók és 
a könyvtárosok kölcsönös segítségéről is 
tárgyalt a konferencia. Aczél Tamás elv­
társ, Sztálin-díjas író felszólalásában 
kérte a könyvtárosok segítségét ahhoz, 
hogy az írók megismerjék az- olvasók véle­
ményét. Ezt a javaslatot a konferencia ha­
tározatai közé is felvette.

NAGY LAJOS, bér ettyóújfalusi járási 
könyvtáros a DISZ-fiatalok neveléséről be­
szélt. A berettyóújfalusi járási DlSZ-bu 
zottság megismerte az egész járás könyv­
tári helyzetét és határozatot hozott a könyv­
tármunkáról és a DISZ-fiatalok m egn ézé ­
séről. Kérte a falusi könyvtárosokat, hogy 
addig menjenek a falusi DISZ szervező­
tekhez, amíg nem sikerül eredményt el­
érni. Menjen el a falusi könyvtáros a po­
litikai körökre, beszélgessen a fiatalokkal, 
ajánljon nekik könyveket.

HEGYI NÁNDOR, a Csepel Autógyár 
műszaki könyvtárosa hangoztatta, hogy a 
műszaki könyvtár a produk ív üzem ki­
szolgálója. A szakszervezeti és műszaki 
könyvtárak helyes együttműködésének ki­
építéséhez értékes segítséget tudnának 
nyújtani a MTESZ és az Országos Mű­
szaki Köifyvtár dolgozói.

VARJAS BÉLA, az Országos Széchényi 
Könyvtár vezetője összefoglalta a vitát: el­
sősorban a tömegkönyvtárak részéről meg­
nyilvánult az, hogy a módszertani irányí­
tás fontos számukra, igénylik ezt. A hoz­
zászólásokból elsősorban az derült ki: an­
nak ellenére, hogy még tele vagyunk a 
régi, polgári világból ittmaradt segéd­
könyvekkel, lexikonokkal, meg kell terem­
teni a szocialista tájékoztató szolgálatot,, 
sőt azt meg is lehet teremteni. A  bib­
liográfia kérdésében igen bátrak voltak a 
hozzászólások, a bibliográfia iránt igent 
élénk az érdeklődés a könyvtárak részéről. 
A tömegkönyvtárak új és új feladatokkal, 
kívánságokkal álltak elő. Kritikát is mond­
tak a bibliográfiákról. És kívánták, hogy
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elsősorban a Könyvbarátban kell olyan 
tárgyú cikkeket, ismertetéseket közölni, 
amelyek a bibliográfiák kritikájával fog­
lalkoznak és kritizálják az egyes megje­
lent kiadványokat

— Az a legfőbb cél, hogy országunk a 
szocializmust építse. Ez a mi legfontosabb 
feladatunk. Arra kérek mindenkit, hogy 
könyvtári munkájában minden erővel arra 
törekedjék, hogy ennek érdekében, ezért a 
célért ne sajnáljon semmiféle áldozatot.

BARABASI REZSŐ, a Népművelési M i­
nisztérium Könyvtárosztályának vezetője 
ismertette a Koniferencia által kiküldött 
határozat-szövegező bizottság munkáját. 
(Az elfogadott határozatokat a 'konferen­
cia anyagának a végén közöljük.)

Az első Országos Könyvtáros Konfe­
rencia részvevői a következő levelet in­
tézték Rákosi elvtárshoz:

»Drága Rákosi Elvtárs! Az Országos 
Könyvtáros Konferencia részvevői forró 
szeretettel küldik üdvözletüket önnek, a 
magyar nép nagy tanítójának. Megfogad­
juk, hogy Rákosi elvtárs tanítása és útmu­
tatása szerint a konferencia tapasztalatai­
nak felhasználásával munkánkat megja­
vítjuk. Rajta leszünk, hogy a magyar dol­
gozó nép mihamarább olvasó néppé vál­
jék. Következetesen törekszünk arra, hogy 
a jó könyvek olvasása hozzájáruljon a doí* 
gozó tömegek öntudatának további emelé­
séhez, egyre nagyobb eredmények eléré­
séhez, a szocializmus, a béke ügyének erő­
sítéséhez. Rajta leszünk, hogy káderképzé­
sünkben, tudományos kutatásunkban könyv­

táraink a rájuk váró feladatokat szintén 
teljesítsék*.

NEMES DEZSŐ, a Népművelési M i­
nisztérium Népművelési főosztályának ve­
zetője záróbeszédében hangoztatta, hogy a 
konferencia megrendezése által is meg­
emlékeztünk legnagyobb könyvtárunk, az 
Országos Széchényi Könyvtár alapításá­
nak 150. évfordulójáról. A szocialista Ma­
gyarország ébren tartja és ápolja haladó 
nemzeti hagyományainkat.

— A konferencia a maga egészében fel­
tétlenül eredményes munkát végzett. A re­
ferátumok, a viták és az elfogadott hatá­
rozatok segítséget nyújtanak a további 
munkához, elősegítik a könyvtári munka 
eszmei színvonalának emelését, az egész 
könyvtári munka el mély ülts égének fokozá­
sát. Büszkeséggel töltheti el könyvtáro­
sainkat az a nagy feladat, amely a békéért 
folyó küzdelemben, a szocializmus felépí­
téséért folyó nagy harcban, a dolgozó mil­
liók szocialista átnevelésének óriási mun­
kájában előttünk áll. Töltse el könyv4áro­
sainkat büszkeséggel, hogy hazánk szocia­
lista felvirágzásának egyik legfontosabb 
fegyverét bízta rájuk a magyar nép.

*

(Povárny Jenő, Rohács Ervin, Faragó 
Lászlóné, Kovács Máté, Halfár Rudolf, 
Szrogh Károlyné, Bugár Rozália, Szent- 
mihályi János, Tóth József, Rostás Lászlóné, 
Ribicska Raymondné, Jánszky Lajos, Ga- 
ramszegi György és Lázár Péter felszólalá­
sait a januári számunkban ismertetjük.)

I. O RSZÁGO S K Ö N Y V T Á R O S K O N F E R E N C IA  
H ATÁR O ZATA

□
HAZÁNKNAK A DICSŐSÉGES SZOV­

JET HADSEREG által történt felszabadí­
tása óta nemzeti fejlődésünk történeti for­
dulata ment végbe, örökre letűnt a tőké­
sek és nagybirtokosok uralmának sötét 
kora. Hatalomra került a dolgozó nép, 
mely a munkásosztály és hős pártjának 
vezetésével sikeresen építi a szocializmust. 
Soha nem látott hatalmas fejlődésnek in­
dult iparunk, s fellendülő mezőgazdasá­
gunk is rálépett a szocialista fejlődés 
útjára. Soha nem ismert lendületet vett 
nemzetünk kulturális fejlődése. A nép ha­
talma, a Magyar Népköztársaság meg­
nyitotta a tudás forrásait a dolgozók leg­
szélesebb tömegei számára. » \  dolgozók 
vágynak a tudásra, mert az nélkülözhetet­
len a győzelemhez.* (Lenin.)

Általános fejlődésünk velejárójaként a 
könyvtárak szerepe és feladata is egyre na­
gyobb jelentőségű társadalmi életünk min­
dén területén.

Létrejött a tömegkönyvtárak széles há­
lózata, mely több mint nyolc és félezer 
könyvtárat ölel fel, köztük 4028 szakszer­
vezeti könyvtárat. Ezek a könyvtárak me­
gyei, járási és városi könyvtárakkal együtt 
több mint ötmillió kötetet tartalmaznak.

Nagy fellendülés következett be a tudo­
mányos könyvtárak fejlődésében, s min­
denekelőtt munkájuk legfontosabb érték­
mérője: az olvasók számának és könyv­
forgalmának emelkedésében. Az ország hat 
legnagyobb budapesti tudományos könyv­
tárának (Országos Széchényi Könyvtár, 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Központja, 
Tudományegyetemi Könyvtár, Országos 
Műszaki Könyvtár, Országgyűlési Könyv­
tár és az új Közgazdasági Egyetemi
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